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Hotărîrile Conferinței Naționale a P.C.R. — vast și mobilizator program

Ide acțiune pentru întregul popor, pentru toți tinerii patriei

STRĂLUCITĂ DOVADA A FORJEI INEPUIZABILE
A PARTIDULUI DE A INTERPRETA MOD

ȘTIINȚIFIC> » REALITATEA, DE A 0 TRANSFORMA

Întîlnirea dintre tovarășul

Nicolae Ceaușescu

și tovarășul Buri Andropov

• Colectivele de muncă 
din 14 mari întreprinderi in
dustriale din județul Iași au 
reușit să-și îndeplinească în 
devans prevederile de plan 
la indicatorul producției nete. 
Intre acestea se află între
prinderile mecanică „Nicoli- 

de antibiotice, de piese 
a^to, de tricotaje „Moldova** 
deXmorărit și panificație, de 
ulev „Unirea1* din municipiul 
Iași, întreprinderile mecanică 
de material rulant, de traduc- 
toare și regulatoare directe, 
de scule și accesorii speciale, 
de tricotaje și perdele din 
Pașcani și altele. Succesul 
obținut se constituie într-un 
răspuns ferm, muncitoresc 
de transpunere în viață a 
sarcinilor majore cuprinse în 
documentele programatice ale 
recentei Conferințe Naționale 
a partidului.

Menținind aceleași ritmuri 
înalte ale întrecerii, oamenii 
muncii din cele 14 unități in
dustriale ieșene vor Realiza 
pînâ la finele lunii decem
brie o producție netă supli
mentară în valoare de peste 
200 milioane lei.

• Alte 5 unități industriale 
sucevene, intre care între
prinderea de rețele electri
ce, întreprinderea de confec
ții și întreprinderea agricolă 
de stat și-au onorat sarcinile 
de plan pe anul 1982. Colec
tivul întreprinderii de rețele 
electrice, spre exemplu, va 
realiza suplimentar o produc
ție de construcții-montaj în 
valoare de 15 milioane lei și 
o economie la costurile de 
producție de 1,8 milioane lei. 
Cu acestea, numărul între
prinderilor sucevene care 
șirau îndeplinit pină la aceas
ta dată principalele prevederi 
anuale de plan se ridică la 25
• Oamenii muncii hune- 

doreni întimpină cea de-a 
35-a aniversare a proclamării 
Republicii cu noi și semnifi
cative fapte de muncă. Prin 
folosirea cu eficiență sporită 
a capacităților tehnologice 
din dotare, gospodărirea 
chibzuită a materiilor prime, 
materialelor, combustibilului 
și energiei, întronarea la toa
te locurile de muncă a unui 
climat de ordine și disciplină 
și valorificarea pe scară lar
gă a gindirii tehnice origina
la au fost realizate, peste 
prevederi, de la începutul 
anului. 100 milioane kWh 
energie electrică, 1 400 tone 
brichete din cărbune, 3 300 
tone utilaje pentru lucrările 
miniere și Industria metalur
gică, 7 003 tone oțel-beton, 
250 tone cupru, zinc și plumb 
în concentrate, 12 000 metri 
cubt prefabricate din beton 
armat, 1 200 tone vată mine
rală, 8 000 metri cubi produ
se din beton celular auto- 
clavizat. 1 300 metri cubi 
cherestea de rășînoase și alte 
nroduse deosebit de solicitate 
pe piața internă și externă. 
Aceasta a permis colectivelor 
de muncă din industria jude
țului să-și onoreze înainte de 
termen obligațiile asumate la 
export, livrînd peste sarcini
le de plan la zi mărfuri în 
valoare de 30 milioane lei.

Asemenea întregului nostru 
popor, intr-o deplină unitate 
de gind și voință cu partidul 
nostru comunist, tînăra gene
rație a urmărit cu maximă 
atenție, cu sentimente legi
time de mindrie și satisfacție, 
lucrările Conferinței Națio
nale a partidului, menite să 
dea o orientare viguroasă și 
o perspectivă clară pentru 
activitatea creatoare a comu
niștilor, a întregului popor, 
în vederea ridicării continue a 
bunăstării materiale și spiri
tuale a națiunii noastre socia
liste, a întăririi independenței 
și suveranității patriei, a con
lucrării tot mai strînse cu 
toate statele lumii pentru o 
politică de destindere, inde
pendență și pace.

Este limpede pentru noi, toți, 
că momentul culminant, de
cisiv al marelui forum comu
nist al țării l-a reprezentat ma
gistralul, strălucitul Raport al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și care a avut ca obiectiv 
analiza științifică a stadiului 
actual atins în procesul de 
edificare a socialismului, dez
baterea aprofundată a modului 
în care se realizează planul 
național unic de dezvoltare 
economico-socială, precum și 
adoptarea unor programe spe
ciale și a unor măsuri con
crete care să conducă Ia în
deplinirea cu succes a cinci
nalului 1981—1985, a hotăriri
lor Congresului al XII-lea al 
P.C.R.

Așa cum sublinia secretarul 
^general al partidului. Conte-

rința Națională a P.C.R. a avut 
ca menire fundamentală să 
dea răspuns clar și efectiv 
problemelor complexe care 
vizează progresul multilateral 
accelerat al patriei noastre, a 
unor aspecte și elemente noi, 
inedite pe care le ridică stra
tegia și tactica făuririi socie
tății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintării Româ
niei spre comunism. In aceas
ta rezidă însăși legitimitatea 
acestui forum de dezbatere și 
astfel și numai astfel Confe
rința Națională a partidului 
rămîne în conștiința noastră 
socială și națională ca un 
luminos moment de referință. 
Dealtfel, in Rezoluția Confe
rinței Naționale se stipulează 
expres că, luind în dezbatere 
tezele, orientările și ideile de 
o inaltă valoare teoretică și 
practică ale secretarului ge
neral al partidului, le adoptă 
în unanimitate așezindu-le la 
baza muncii libere, creatoare, 
avîntate a partidului, a între
gului nostru popor.

Am avut in toată această 
perioadă răgazul binevenit de 
a medita la scara întregii 
noastre națiuni asupra impli
cațiilor. exigențelor majore, 
de fonti pe care le conțin atit 
Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, prezentată la Ple
nara lărgită a C.C. al P.C.R. 
din 1—2 iunie 1982, cit și 
Raportul prezentat în fața 
Conferinței Naționale, și sen- 
timentnl cel mai puternic, 
convingerea cea mai trainică

este ci ne aflăm și de această 
dată in fața unor noi și stră
lucite dovezi a forței inepui
zabile a partidului de a inter
preta in mod științific realita
tea, de a o transforma în mod 
revoluționar. O dată mai mult 
s-au pus cu claritate in lumină 
contribuția hotăritoare și rolul 
determinant al secretarului 
general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, în 
elaborarea și înfăptuirea în
tregii politici interne și ex
terne a partidului * * ’ - 
nostru, activitatea 
sită, fără preget 
slujirii exemplare, _ ____
și cutezanță a cauzei partidu
lui, a întregului popor, evi- 
dențiindu-se și cu acest prilej 
faptul că prin intreaga 
muncă și viață 
Nicolae Ceaușescu 
pentru noi, toți, cel 
lucit exemplu de 
creație patriotică, 
nară, comacrate înfloririi con
tinue a României socialiste, 
ridicării ei pe cele mai înalte 
culmi de progres și civilizație.

Caracteristica esențială, di
mensiunea majoră, fundamen
tală a 
venite 
partid și pentru popor'/ este 
faptul _2i 2
spiritul și pe baza concepției 
revoluționare despre lume și 
viață, a materialismului dia
lectic și istoric, a socialismului 
științific, o analiză profundă 
și multilaterală a stadiului 
actual al edificării socialis-

și statului 
sa neobo- 
consacrată 

cu pasiune

_ sa 
tovarășul 

reprezintă 
mai stră- 
luptă și 
revoluțio-

acestor documente de- 
programatice pentru

că ele întreprind, în

mulul în țara noastră, a ta
bloului impresionant al reali
zărilor poporului obținute sub 
conducerea partidului, care au 
făcut ca într-un răstimp isto
ricește scurt România să cu
noască o puternică dezvoltare 
economico-socială, să devină o 
țară industrial-agrară cu o 
industrie puternică, modernă, 
cu o agricultură socialistă 
avansată.

în acest context secretarul 
general al partidului a avan
sat teza de o excepțională va
loare teoretică și practică în 
lumina căreia privind cursul 
dezvoltării patriei noastre de-a 
lungul istoriei sale grele, zbu
ciumate, putem afirma cu în
dreptățită mindrie că numai 
socialismul a creat condițiile 
necesare lichidării rapide a 
rămineri! în urmă, a subdez
voltării șl a asigurat progresul 
impetuos al României in toate 
domeniile de activitate.

Această apreciere extrem de 
pătrunzătoare se întemeiază 
pe un complex de factori care 
presupun examinarea atentă, 
aprofundată a realizărilor is
torice obținute de poporul ro
mân în anii construcției socia
liste, cu precădere în etapa 
inaugurată de Congresul al IX- 
lea al partidului printr-o pro
iectare permanentă pe ecranul 
complex șl contradictoriu al 
condițiilor internaționale în

ȘERBAN CIONOF

decembrie, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, s-a întîlnit 
cu tovarășul Iuri Andropov, se
cretar general al C.C. al Parti
dului Comunist al Uniunii So
vietice.

A avut loc un schimb de pă
reri asupra problemelor privind 
relațiile româno-sovietice, cola
borarea în cadrul Tratatului de 
la Varșovia și In C.A.E.R., pre
cum și asupra unor probleme 
actuale ale politicii externe.

A fost reafirmat interesul re-

clproc al celor două țări 
tru dezvoltarea în continuare a 
colaborării dintre România șl 
Uniunea Sovietică, inclusiv pe 
linie de partid.

întîlnirea s-a desfășurat într-o 
atmosferă sinceră, tovărășească.

Tovarășului IURI VLADIMIROVICI ANDROPOV
Secretar general al Comitetului Cențral al Partidului Comunist al Uniunii Sovietica

Tovarășului VASILI VASILIEVICI KUZNEȚOV
Prim-vicepreședinte al Prezidiului Sovietului Suprem al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiști

Tovarășului NIKOLAI ALEKSANDROVICI TIHONOV
Președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste

MOSCOVA
Dragi tovarăși,

(Continuare în pag. a Il-a)

Sîntem gata să facem totul pentru înfăptuirea 
hotăririlor Conferinței Naționale a P.C.R., pentru 

a ne arăta demni de încrederea secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu"

ANCHETA NOASTA* DE OPINIE POLITICA IN PAO. A ll-A

OAMENII HUNEDOAREI

în numele Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, al Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste România, al în
tregului popor român, vă adresăm dumneavoas
tră, Comitetului Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice, Prezidiului Sovietului Su
prem și Consiliului de Miniștri ale U.R.S.S., 
popoarelor Uniunii Sovietice, cordiale felicitări 
și un cald salut prietenesc cu ocazia celei de-a 
60—^a aniversări a creării Uniunii Republicilor 
Sovietice Socialiste.

Rezultat al Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie, apariția primului stat socialist din lume 
a fost salutată, încă din primele momente ale 
creării sale, de Partidul Comunist Român, de ma
sele largi și forțele progresiste din România.

La 60 de ani de la făurire, Uniunea Sovietică 
se înfățișează ca un stat socialist puternic, cu un 
potențial economic de prim rang, care reprezin
tă un factor de mare importanță pentru menți
nerea păcii, pentru afirmarea progresului, înțele
gerii și colaborării internaționale.

între țările, partidele și popoarele noastre s-au 
statornicit și se dezvoltă relații bune de prietenie, 
alianță și colaborare bazate pa comunitatea de

orinduire socială, ideologie și țeluri finale, pe 
egalitatea în drepturi și respectul independenței 
și suveranității naționale, pe întrajutorare tovă
rășească și avantaj reciproc.

Ne exprimăm ferma convingere că și în viitor, 
în spiritul înțelegerilor convenite la cel mai înalt 
nivel, pe baza principiilor înscrise în Tratatul de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală din 
1970, în Declarația comună din 1976, se vor ampli
fica prietenia tradițională și colaborarea româno- 
sovietică în interesul bunăstării și progresului 
economic și social al popoarelor noastre vecine 
și prietene și se va extinde conlucrarea dintre par
tidele și țările noastre pe arena internațională 
în lupta pentru pace și dezarmare, pentru destin
dere și independență națională, pentru lichidarea 
subdezvoltării și instaurarea unei noi ordini eco
nomice în lume și pentru înfăptuirea aspirațiilor 
fundamentale ale popoarelor noastre, a cauzei 
generale a păcii, democrației și socialismului.

La această sărbătoare jubiliară, vă urăm dum
neavoastră, comuniștilor, tuturor oamenilor 
muncii sovietici noi și mari succese în înfăptuirea 
hotăririlor celui de-al 26—lea Congres al P.C.U.S., 
în opera de construire a comunismului, în lupta 
pentru triumful socialismului și păcii în întreaga 
lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
general al Partidului Comunist Român,Secretar ,__  __..... ......  __ ___ _

Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCALESCU
Prim-mlnistru al Guvernului Republicii Socialiste România

• In șirul realizărilor de 
prestigiu cu care oamenii 
muncii din industria județu
lui Alba întimpină cea de-a 
35-a aniversare a proclamării 
Republicii un loc important 
îl ocupă rezultatele obținute 
în activitatea de export. In- 
tensifietndu-și eforturile pen
tru a realiza produse eu înal
te performanțe calitative, so
licitate pe piața externă, și 
a-și onora la termen fiecare 
contract economic, ei au reu
șit să expedieze, pînă in pre
zent, beneficiarilor de peste 
hotare mașmi-unelte, produ
se de mecanică fină, mobi
lier, articole din porțelan, 
hîrtie. sare și alte mărfuri în 
valoare de peste 150 milioana 
lei. O contribuție de seamă 
la obținerea 
și-au adus 
muncă de la 
mecanică din
Ocna Mureș, întreprinderea 
metalurgică Aiud, Combina
tul de prelucrare a lemnului 
Sebeș, întreprinderea „Porțe
lanul** din Alba Iulia și alte
le, care s-au angajat să-și 
suplimenteze livrările la ex
port, pînă la sfîrșitul anului, 
cu încă 100 milioane lei.

acestui succes 
colectivele de 
întreprinderea 

Cugir, „Salina1*

Cei de la combinat spun că 
sl lucra la Hunedoara, la CSH, 
este o mare șansă. Șansa de 
a găsi aici oameni foarte buni 
— șefi de echipă foarte buni, 
maiștri foarte buni, adică oa
meni care știu ce înseamnă 
începutul, care știu să cîntă- 
rească un om de la prima pri
vire, și să-l judece drept, 
după ce face mai bine, care 
mai știu să încurajeze un ti- 
năr, și mai ales să-l facă să 
se simtă de-al lor, „de-al ca
sei", adică obligat să devină 
cel puțin la fel de bun ca ei, 
ca toți ceilalți, ca acești incon- 
fundabili oameni ai Hunedoa
rei. „Nu vii aici ca stagiar, nu 
te pune nimeni să umbli pe 
la hirțoage, așa, numai de a- 
comodare. Aici te pune direct 
la treabă, intri de-a dreptul in 
probleme, în producție. Te o- 
bligă viața, munca de aici, 
calitatea și competența celor
lalți să devii foarte bun. Sau 
să pleci" — îmi spunea un 
subinginer care lucrează aici 
în combinat de cîțiva ani buni, 
de cînd a venit și a rămas la 
CSH, - - ■ '
poate 
mai 
poate 
focul 
tr-un____
la Atelierul de construcții me
talice, să zicem (la urma ur
mei, într-un combinat side
rurgic e nevoie și de asta, 
ba chiar e mare nevoie, e 
nevoie mai ales de această 
muncă fără de care, altfel, 
producerea oțelului nici n-ar 
fi cu putință). „Am trecut prin 
toate fazele**, spune subingi- 
nerul Ion Poenaru, și înțelegi 
că a consumat o experiență pe 
care acum, după niște ani de 
la terminarea facultății, o re
editează sudorii pe care îi 
pregătește deocamdată pentru 
olimpiada de matematică, bă
ieții mai tineri și mai cruzi 
care n-au trecut încă „prin 
toate fazele" și care nu au 
de partea lor decît prezentul, 
toate promisiunile viitorului și 
șansa enormă de a fi la în
ceput de drum, aici, la Hune
doara, un loc care te for-

mează și te marchează pentru 
toată viața, un loc pe care 
dacă l-ai cunoscut o dată, nu-l 
mai părăsești, un loc unde se 
certifică adevărata calitate 
umană, așa cum, iată, • do
vedesc aceste neclintite „di
nastii muncitorești", pentru că 
intr-adevăr ele există la Hu
nedoara, ca și in alte părți, ele 
sînt o certitudine a faptului 
că există o vocație care , nu 
se pierde, o tradiție care nu 
se dezminte, o permanență a 
demnității fără de care com
binatul siderurgic ar fi o sim
plă realitate industrială că
reia i-ar lipsi cea mai patett* 
că și mai surprinzătoare di-

a-

Reportajul 
nostru

de cînd face meserie, 
nu intr-unui din cele 
spectaculoase sectoare, 
nu intr-un loc unde arde 
cuptoarelor, poate in- 
sector mai „prozaic" —

mensiune — cea a calității 
umane.

Așadar, e dimineață de de
cembrie la Combinatul side
rurgic Hunedoara. Atelierul de 
construcții metalice este © 
prezență la fel de complexă, 
de neliniștitoare, de urgentă ca 
oricare alta. Aici, e adevărat, 
nu se scoate cocs, nu se scoate 
fontă, nu se scoate oțel. Aici 
nu se lucrează la o mie opt 
sute de grade. E adevărat. în 
schimb, se lucrează cu o răs
pundere enormă, cu obligații 
profesionale și de conștiință 
care nu sint cu nimic mai pre
jos decît ale unui oțelar. De 
fapt, ce fac ei aici, oamenii 
de la A.C.M. ? în primul rînd 
asigură piese de schimb. Și ce 
mai fac ? întocmesc schemele 
de rezistență ale 
oțelăriilor, furnalelor 
realizează (cuvîntul e 
de abstract, incit 
etichetă lipită

halelor, 
etc., 
atit 

pare o 
______ __ din greșea
lă pe un utila) în care pul
sează o viață secretă, comple
xă, inconfundabilă, și pe care, 
iată, comoditatea noastră se 
încăpățînează sd o închidă în- 
tr-o formulare stereotipă și

gvală) realizează, deci blinda
jele pentru caupere, pentru 
furnale (așa cam 700 de tone 
pe lună), efectuează recondi- 
ționări (8O°o din utilajele su
puse acestor operații reclamă 
sudură de mare precizie, de 
mare complexitate, de înaltă 
tehnicitate și mai ales de ma
ximă răspundere. E mult, e 
puțin ? întrebarea sună
proape retoric, dealtfel ei nu 
se întreabă așa ceva niciodată, 
au alte probleme, au proble
mele lor, după cum au și cer
titudinile lor (certitudini 
„sută-n sută", cum zice, și 
bine zice, și adevărat, și foarte 
simplu inginerul Aurel Da
mian, șeful atelierului de con
strucții metalice). Dar ca să ai 
certitudini „sută-n sută" e ne
voie în primul rînd de rezis
tență umană, de tărie de 
ratter', de oameni care 
meseria asta pentru că au 
rit-o, și'nu din întimplare, 
dintr-un capriciu, nu așa, 
să fie ceva, oameni pentru 
care asta înseamnă să fie ai 
prezentului, să fie oameni în
tregi, să se poată privi dimi
neața in oglindă (să zicem, a- 
tunci cînd se bărbieresc), dar 
atunci să nu le fie rușine, oa
meni pentru care prezentul e 
prezent, fără nici o aminare, 
și mai ales, e nevoia de a fi 
utili, de a fi foarte buni, de a 
fi la fel de buni ca cei dinain
te, ca părinții care au lucrat 
tot aici, ca cei care muncesc 
dincolo, lingă „focul nestins", 
oameni pentru care nu există 
aminări, nu există, „altă dată", 
nu există „la asta o să mă gîn- 
desc mîine", - există doar 
AST AZI, ACUM, există numai 
CLIPA, căreia dacă ar putea, 
i-ar spune să rămînă, există 
numai timpul neincăpător al 
dorinței lor, al voinței lor, al 
vocației și acestei nemăsura
bile calități numite omenie.

Așadar, e mult, e puțin ? 
„Gîndiți-vă singur**, mă invită 
inginerul Damian : „în 15 ani,

ca- 
jac 
do- 
nu 
ca

PETRE BRAȘOVEANU

(Continuare în pag. a IV-a)

BĂTĂLIA
PENTRU

NOU, 
BĂTĂLIA
PENTRU

NOI
ASIGURAREA

INDEPENDENTEI 
ENERGETICE
A ȚARII tm
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De mime, pentru un sfert din populația țării începe

VACANȚA DE IARNA
Astăzi, după ultima oră de 

curs, se dă startul mult aștep
tatei vacanțe de iarnă. Aproa
pe șâse milioane de elevi și 
studenți își iau rămas bun de 
la cadrele didactice, de la să
lile de clasă și amfiteatre, de 
la atelierele de producție și 
laboratoare pentru o bineme
ritată perioadă de odihnă și 
distracție. 23 decembrie este 
data de început a vacanței de 
iarnă. Durata ei se anunță di
ferită, în funcție de ciclul de 
învățămînt: elevii claselor
I—VIII vor începe trimestrul

al doilea la 1 februarie 1983, 
elevii claselor IX—XII vor re
lua cursurile in ziua de 20 ia
nuarie, iar prima zi de curs 
pentru studenți va fi 6 ia
nuarie.

Ca întotdeauna, planurile 
vacanței sint la fel de bogate 
și de interesante, ca o dovadă 
concretă a grijii și dragostei 
părintești cu care sînt încon
jurați tinerii în patria noas
tră. Fie că își vor petrece 
vacanța în localitatea natală, 
fie că vor pleca la sute de ki
lometri de casă, în tabere sau

în excursii, tinerii vor avea 
posibilitatea să se destindă, 
să se distreze și — de ce nu? 
— să se instruiască la fel de 
bine. Firesc, întreaga activita
te politico-educativă ce se va 
desfășura în această perioadă 
este puternic marcată de ma
rele eveniment pe care în
treaga țară l-a trăit cu emo
ție — Conferința Națională a 
partidului. Tinerii vor avea 
ocazia să înțeleagă, în pro
funzime, magistralul Raport 
prezentat de la tribuna înal
tului forum al comuniștilor,

de secretarul general al parti
dului, vor lua parte la dez
bateri organizate pe marginea 
documentelor adoptate de 
Conferința Națională. în în- 
tîlnirile cu activiști de partid 
și de stat, cu oameni de știin
ță și cultură, cu personalități 
ale vieții culturale și artisti
ce, tinerii vor desprinde sar
cinile ce le revin din cute
zătorul program de dezvoltare

MONICA ZVIRJINSCHI

(Continuare In pag. a îî-a)



„Sîntem gata să facem totul pentru înfăptuirea 
hotărîrilor Conferinței Naționale a P.C.R., pentru 
a ne arăta demni de încrederea secretarului

De mîine, pentru un sfert din populația țării începe
(Urmare din pag, I)

general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușeseu"
Conferința Națională a partidului, eveni

ment de o excepțională însemnătate în via
ța tării, a întregii noastre societăți, conti
nuă să aibă un larg și profund ecou in rin- 
durile milioanelor și milioanelor de oameni 
ai muncii de pe întreg cuprinsul patriei — 
români, maghiari, germani și de alte națio
nalități —, care, intr-o admirabilă unitate 
de voință, de gind și de faptă, mobilizați de 
Ideile înscrise in magistralul Raport pre
zentat de secretarul general al partidului, 
tovarăgul Nicolae Ceaușeseu, acționează cu 
hotărire la locurile lor de muncă pentru a 
transpune neabătut in practică istoricele 
hotăriri ale marelui forum comunist, pen
tru a-și spori mereu contribuția de faptă 
și de gindire creatoare adusă la înfăptuirea

mârețel «pere de construcție saciaUstă și 
comunistă a patriei, la propășirea ei pe 
noi și noi culmi ale civilizației și progre
sului multi lateral.

Tinăra renerație a României socialiste, 
asemenea întregului popor, se regăsește in 
aceste zile, puternic marcate de ecoul lu
crărilor Conferinței Naționale, de ideile de 
o inestimabilă valoare teoretică și practi
că care rezultă din Raportul prezentat de 
tovarășul Nicolae Ceaușeseu, din celelalte 
documente ale Conferinței, angajată plenar 
in efortul comun menit să continue amplul 
proces de edificare a noii noastre societăți, 
face necontenit proba atașamentului său 
deplin la Întreaga politică a partidului, de
monstrează prin faptă patriotismul fierbin
te care o animă, spiritul său revoluționar

In e*rc tsi afli și Iși Întregește personali
tatea și adevărata sa identitate comunistă.

Gind uri le și sentimentele de înaltă min- 
drie patriotică, de fermă angajare în fața 
partidului, a secretarului său general, to
varășul Nicolae Ceaușeseu, de a bb precu
peți nici an efort, de a face totul pentru 
a se trece neintirziat la transpunerea in 
viață a hotăririlor Conferinței Naționale a 
P.C.R., a obiectivelor politicii partidului in 
toate domeniile de activitate străbat cu o 
inegalabilă forță conștiințele și inimile ti
nerei generații a României socialiste, con
stituie pentru aceasta o înaltă stare de 
trăire comunistă, revoluționară și, totodată, 
un autentic legămint in numele faptei sale, 
mereu și temeinic așezate la temelia con
strucției și înfloririi continue a patriei:

■ „FAPTUL CA AM PARTI
CIPAT CA DELEGATA LA 
LUCRĂRILE CONFERINȚEI 
NAȚIONALE A PARTIDULUI 
constituie pentru mine unul 
dintre cele mai importante eve
nimente din viața mea. Sînt 
profund impresionată de atmos
fera care a dominat în tot 
timpul desfășurării marelui 
eveniment ; o atmosferă de 
adincă angajare, de o înaltă vi
brație a conștiințelor, de hotă- 
rire unanimă. Inima întregului 
popor a bătut puternic, în ma
rile ritmuri ale voinței de ne
zdruncinat, ale patriotismului 
fierbinte în Sala Palatului Re
publicii, reafirmînd hotărîrea 
noastră de a urma neabătut cu- 
vîntul partidului, al tovarășului 
Nicolae Ceaușeseu. Ideile pre
zentate în magistralul Raport al 
secretarului general al partidu
lui au pătruns adine în inimile 
și conștiințele noastre, trans- 
formindu-se intr-un mobilizator 
program de muncă și acțiune 
comunistă pentru propășirea 
patriei pe înaltele culmi ale ci
vilizației și progresului prefigu
rate de documentele Conferin
ței, de întreaga politică a P.C'R. 
Lucrez într-o ramură de maxi
mă importanță pentru economia 
țării. Problemele pe care le ri
dică astăzi energia, obiectivul 
dobîndirii în viitor a indepen
denței energetice a țării au fost 
și de această dată analizate cu 
înaltă răspundere, cu o remar
cabilă clarviziune politică. Ase
menea colegilor mei de muncă, 
asemenea tuturor celor ce-și 
desfășoară activitatea in acest 
domeniu, sînt ferm hotărîtă să 
fac totul pentru a contribui, pe 
măsura sarcinilor ce-mi revin, 
la îndeplinirea exemplară a 
obiectivelor ce stau in fața 
noastră și — in acest mod — la 
progresul civilizației socialiste, 
la edificarea unei Românii 
demne, libere, prospere." (Vio
rica Dan, electrician. întreprin
derea de electrocentrale Deva)

■ „IDEILE REIEȘITE DIN 
RAPORTUL PREZENTAT CON
FERINȚEI NAȚIONALE a 
partidului de către tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu prefigurează 
și dau, totodată, certitudinea 
împlinirii marilor noastre aspi
rații : pacea, progresul, liberta
tea, frăția, bunăstarea. A în
făptui tot ceea ce ne propunem 
implică, în primul rînd, munca 
neobosită, spiritul revoluționar,

deplină în transpu-angajarea . ______
nerea neabătută in viață a po
liticii partidului și statului nos
tru. Colectivul în care lucrez e 
un colectiv tînăr. Dorința de 
afirmare este aici sinonimă cu 
dorința de a contribui la pro
movarea noului, la buna des
fășurare a activității întreprin
derii. Ca proiectant și cercetă
tor gîndesc și trăiesc în viitor, 
încerc, alături de colegii mei, 
să apropii acest viitor. Unele 
rezultate sînt deja înregistrate, 
ideile noastre au prins și prind 
conturul faptei creatoare. Am 
proiectat și realizat cu forțe 
proprii o instalație de recupe
rare a cuprului, cu o eficiență 
de peste 400 tone anual, va in
tra curind în funcțiune un set 
de mașini concepute de noi și 
care vor asigura recuperarea

faptul că, în cinstea Conferinței 
Naționale a partidului, oamenii 
muncii din unitatea noastră au 
obținut rezultate remarcabile : 
au fost finalizate în timp optim 
toate lucrările agricole, asigu- 

rind condiții dintre cele mai 
bune în vederea obținerii unor 
roade bogate, superioare canti
tativ și calitativ celor dobindite 
în acest AU. în aceste zile de 
înaltă semnificație politică pen
tru activitatea partidului, pen
tru existența noastră, a tuturor, 
oamenii muncii de la C-A.P. 
Călugăreni iși reafirmă atașa
mentul deplin față de întreaga 
politică a partidului, față de 
ideile novatoare, profund origi
nale reieșite din Raportul pre
zentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu. hotărîrea lor de a 
munci neobosit pentru aplica-

Anchetă de opinie politică

ili-

ma s; tă

integrală a materialului P.V.C. 
folosit la secția cablaj auto. 
Alte proiecte sînt în curs de fi
nalizare. Așa am înțeles noi sâ 
întîmpinăm marele foram 
munist, așa înțelegem să-i a] 
căm în viață spiritul, ideile,
recțiile de acțiune.“ (ing. Karol 
Dimeny, cercetător. îrr.repr.n- 
derea „Electromureș", Tg. Mu
reș).

■ „ SINT MÎNDRU, ASEME
NEA MILIOANELOR SI MILI
OANELOR DE OAMENI AI 
MUNCII de pe întreg cuprinsul 
patriei, să mă știu contempo
ranul unui

ar
pentru via. 
lui popor, cum este Conferința 
Națională a partidului. Vom ac
ționa cu toată fermitatea pen
tru înfăptuirea la cote înalte, 
corespunzătoare de calitate și 
eficiență a tuturor sarcinilor 
din agricultură pe acest an și 
pe întregul cincinal. Sîntem 
conștienți că numai astfel ne 
vom aduce contribuția, pe mă
sura forțelor noastre, a marilor 
elanuri care ne animă și ne 
propulsează in viitor, la Înăl
țarea patriei pe noi și noi culmi 
de civilizație, progres și bună
stare. O ilustrare vie a spiritu- 

răspundere cu 
ogoarelor iși a- 
o constituie și

lui de înaltă 
care lucrătorii 
sumă sarcinile

STRĂLUCITĂ DOVADĂ
A FORȚEI PARTIDULUI
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care România, poporul ei și-a 
desfășurat activitatea liberă, 
creatoare in anii care au trecut 
de la Congresul al XII-iea al 
P.C.R. Și, trebuie să o spunem, 
fără eufemisme, răspicat, că a 
fost o perioadă deloc scutită de 
contradicții, de convulsii, de 
crize. Despre aceste fenomene 
vorbesc înseși evenimentele, 
faptele, realitățile pe care ni
meni nu le poate ascunde decît 
cu prețul greu al negării sfrun
tate a adevărului. Mai mult, 
întregul curs al vieții interna
ționale legitimează pe deplin 
teza promovată consecvent de 
partidul și statul nostru din 
inițiativa și sub directa îndru
mare a tovarășului Nicolae 
Ceaușeseu în spiritul căreia 
azi, mai mult ca oricînd, se 
impune în mod stringent nece
sitatea unor schimbări revolu
ționare fundamentale în rela
țiile economice și politice inter
naționale, realizării unei noi 
ordini economice și politice 
mondiale care să înlocuiască 
vechea ordine, bazată pe inega
litate și asuprire imperialistă 
și colonialistă, cu o ordine nouă 
bazată pe egalitate, echitate, 
respectul și avantajul reciproc, 
pe afirmarea puternică a prin
cipiilor egalității, respectului 
independenței și suveranității 
naționale, neamestecului în tre
burile 
forță 
forța.

Este meritul excepțional al 
partidului nostru, 
rului său general 
depășind definitiv tendințe da 
voluntarism și subiectivism, au 
știut să promoveze statornic un 
spirit științific, militant, revolu
ționar în interpretarea fenome
nelor și proceselor din viața 
internă și internațională și să 
ofere întregii politici a partidu
lui și statului nostru atributele 
dc esență 
clarviziunii
formatoare, mobilizatoare. Rea
lizările istorice obținute de 
poporul român sub conducerea 
partidului li certifică acestui 
partid statutul unic și irevo
cabil de autentic nucleu, de 
centru vital al energiilor crea
toare ale 
totodată, 
tigiu de

a

interne, renunțării 
și la amenințarea

la 
cu

ai secreta- 
acela că,

ale consecvenței, 
și forței tranș

întregului popor și, 
explică imensul pres- 
care se bucură el în

rîndul maselor, stima și abne
gația cu care este urmat in tot 
ceea ce întreprinde.

în mod deosebit, tineretul, 
chemat să constituie o puter
nică forță socială, viitorul în
suși al națiunii socialiste, vede 
în partidul nostru comunist 
garantul cel mai ferm al îm
plinirii năzuințelor sale cute
zătoare, al aspirațiilor și inte
reselor sale vitale, călăuzitorul 
neobosit al mersului nostru 
înainte, forța politică națio
nală capabilă sa organizeze și 
să conducă procesul revoluțio
nar de ridicare a națiunii pe 
nebănuite culmi de prosperi
tate, progres și pace.

Evaluînd deci in acest spirit 
legătura dinamică între poli
tica internă și externă a parti
dului și statului nostru în ma
gistralul său Raport la Confe
rința Națională a partidului, 
ca si în Expunerea la Plenara 
lărgită a C.C. ai P.C.R. din 
1—2 iunie a.c., tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu a fundamentat o 
seamă de teze, idei și orientări 
profund novatoare menite să 
se constituie în autentice ja
loane, în fundamente ’
pentru un demers teoretic și 
practic .
dovedesc o dată mai mult că 
forța partidului nostru de a 
interpreta în mod științific rea
litatea. de a o transforma în 
mod revoluționar ține tocmai 
de contactul slrins, nemijlocit 
cu masele, cu poporul, singu
rul făuritor de isterie, că numai 
în măsura în care o teorie reu
șește să cuprindă și să înflă
căreze masele, ea devine auten
tică forță a progresului și ci
vilizației.

Beneficiind cu strălucire de 
toate aceste atribute pe care i 
le-au conferit gmdirea și acțiu
nea tovarășului Nicolae 
Ceaușeseu, documentele Con
ferinței Naționale a partidului 
îmbogățesc în mod substanțial 
tezaurul teoriei șl practicii re
voluționare, sc constituie in
tr-un vast șî mobilizator pro
gram de acțiune pentru întregul 
popor, pentru toți tinerii pa
triei. Esențial este deci ca 
acum, cînd avem toate premisele 
obiective și subiective, să facem 
totul pentru înfăptuirea exem
plară a documentelor Confe
rinței Naționale, a hotărîrilor 
Congresului al XII-iea, a Pro
gramului partidului de făurire 
a societății socialiste multi
lateral dezvoltate și înaintare 
a României spre comunism.

trainice
fără precedent. Ele

rea acestora în munca de zi cu 
zi”. (Ion Logofătu, președintele 
C.A.P. Călugăreni).

■ „SÎNT CADRU DIDACTIC 
$1 AM ÎNȚELES DIN RAPOR
TUL PREZENTAT DE SECRE
TARUL GENERAL AL PARTI
DULUI, tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu, 
tuala etapă 

societății
asigurarea 

inos pe
acestei i 
totul pentru a ne

tovarășul ___
faptul că în ac- 

de dezvoltare 
noastre, pen- 

unui viitor 
drumul devenirii 

este necesar să facem 
îmbunătăți 

munca, pentru a înarma gene
rațiile tinere cu cele mai noi și 
insemnaie cuceriri ale gindini 
umane, pentru a făuri oameni 
noi, ai timpurilor noi. construc
tori demni, pricepuți și devo
tați ai socialismului și comunis
mului pe pămintul patriei. Ne 
angajăm in fața partidului, a 
tovarășului Nicolae Ceaușeseu 
că nu vom precupeți nici un 
efort pentru a ne face pe deplin 
datoria, pentru a transpune 
neabătut In munca noastră de 
făurire a conștiințelor înainta
te, a personalității multilateral 
dezvoltate indicațiile de inesti
mabilă valoare cuprinse în Ra
portul prezentat Conferinței 
Naționale a partidului, în cele
lalte documente programatice 
ale P.C.R." (Doina Manole, pro-

tru 
ltrr

fesor, Liceul industrial nr. 1, 
Buzău).

■ „DESPRE ÎNTREPRINDE
REA L\ CARE-MI DESFĂȘOR 
ACTIVITATEA se poate spune, 
fără teamă de a greși, că este 
un produs al actualului cinci
nal. La începutul anilor ’80, pro
ducția noastră a devenit auto
nomă prin asimilarea aproape 
in totalitate a reperelor nece
sare fabricării mai multor ti
puri de strunguri, concomitent 
cu formarea din mers a unor 
colective de muncitori cu înal
tă calificare, capabile să reali
zeze lucrări de o deosebită ca
litate tehnică și ia costuri de 
producție din ce in ce mai mici. 
Intrăm in al treilea an al actua
lului cincinal, in condițiile in 
care jumătate din mașinile fa
bricate de noi iau drumul ex
portului, cind productivitatea 
muncii crește cu 17 la sută, iar 
produsele nou asimilate, de o 
sporită complexitate tehnică, 
reprezintă de asemenea jumă
tate din total. E de prisos să 
mai adaug că autorii acestor 
fapte de muncă sînt tinerii. 
Pentru noi, ca dealtfel pentru 
întregul nostru popor, Raportul 
prezentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușeseu la recenta Conferin
ță Națională a partidului repre
zintă un model de strălucită 
analiză științifică a stadiului de 
dezvoltare a societății noastre. 
Referindu-se la activitatea din 
domeniul construcțiilor de ma
șini, în care sîntem direct im
plicați, secretarul general al 
partidului sublinia necesitatea 
amplificării eforturilor pentru 
realizarea de noi mașini și uti
laje de mare complexitate, ca
pabile să acopere integral ne
cesitățile economiei naționale, 
dar sâ devină și competitive pe 
piața externă. Sîntem convinși 
că sarcina ce ne-a fost încre
dințată nu este un deziderat 
doar teoretic exprimat, ci con
secința logică a profundei ana- 

_lize științifice făcute privind 
-resursele de care dispunem și a 
încrederii pe care partidul și 
statul nostru le au în capacita
tea de mobilizare a poporului, 
în talentul și convingerea sa 
nestrămutată în idealurile so
cialismului." (ing. Gheorghe 
Schmidt, Fabrica de strunguri 
Lipova)

C. OSTAHIE
(cu sprijinul corespondenți

lor „Scinteii tineretului")

multilaterală a patriei socia
liste, vor stabili cele mai efi
ciente căi și mijloace de ac
țiune pentru a-și aduce o con
tribuție cît mai prețioasă la 
Îndeplinirea marilor răspun
deri ce le revin. Dezbaterile 
pe marginea documentelor de 
partid, recent aprobate, vor 
Constitui pentru tinăra gene
rație și un nou prilej de a-și 
exprima dragostea și recunoș
tința față de partid, față de 
secretarul său general pentru 
minunatele condiții de viață, 
de muncă, de pregătire pro
fesională și științifică de care 
beneficiază.

Un alt mare eveniment al 
acestui sfirșit de an — 30 De
cembrie, ziua la care aniver
săm 35 de ani de la procla
marea Republicii — polari
zează, de asemenea, o serie 
de ample acțiuni la care sint 
invitat: icipe elevii și

genericul „Slă- 
or avea loc 
școli, case 

erilor și șoimilor pa
riu buri, case de cul- 

cămine culturale, ex- 
festivaluri. concursuri, 

spectacole cultural-artistice 
cu un bogat conținut politic 
și educativ. în marea lor di
versitate, manifestările amin
tite iși propun să prezinte ti
nerilor stadiul de dezvoltare 
economico-socială a țării, 
obiectivele fundamentale ale 
etapei actuale, principalele di
recții de acțiune in vederea 
edificării societății socialiste

multilateral dezvoltate. Orga
nizațiile revoluționare de ti
neret vor iniția acțiuni me
nite să îi apropie și mai mult 
pe copii și tineri de străluci
tele inițiative de pace promo
vate de România, de secreta
rul său general. Vor fi larg 
prezentate acțiunile ce se des
fășoară in pregătirea Anului 
Internațional al Tineretului 
sub deviza „Participare, dez
voltare, pace".

Național al Organizației Pio
nierilor, organizează 62 de ta
bere de Instruire și odihnă in 
care vor fi cuprinși 14 518 ti
neri muncitori, țărani, elevi, 
studenți, pionieri. La Buzău, 
Oradea, Slatina, Săcele (jude
țul Brașov), Șuior (județul 
Maramureș), Vatra Dornei se 
vor reuni 6 260 de elevi în ta
bere de pregătire a tineretu
lui pentru apărarea patriei. 
Biroul de turism pentru tine-

VACANȚA
DE IARNĂ

studenții
vim Reț
in ti
ale pion
triei,■ in
tura și <

în toate localitățile s-au 
lua: măsuri pentru organiza
rea cluburilor de vacanță, 
pentru organizarea unei largi 
game de acțiuni cultural-ar- 
tistice și sportive. Dintre 
acestea amintim „Decada căr
ții românești", „Săptămîna 
filmului pentru copii și tine
ret", „Festivalul filmului la 
sate", ștafeta „Porumbelul 
păcii", numeroasele concursuri 
sportive reunite sub egida 
„Daciadei".

în vacanța de 
tetul Central al 
siliul U.A.S.C.R.

ret și agențiile județene or
ganizează in cele mai fru
moase zone ale țării 18 ta
bere de odihnă pentru 4 400 
de tineri. Oradea, Focșani, Si
biu, Craiova, București au 
fost alese pentru a găzdui 
cele 5 tabere de instruire la 
care vor lua parte 1011 în
drumători U.T.C. — directori 
adjuncți cu munca educativă 
din licee. 4 850 de
sînt așteptați în 24 de tabere 
pentru odihnă și practicarea 
sporturilor de iarnă, cu pe
trecerea revelionului. 1100 de 
pionieri vor fi cuprinși în pa-

studenți

iarnă, Comi- 
U.T.C., Con- 
și Consiliul

tru tabere centrale de instrui
re, iar alte 1 297 cadre — în 
cinci tabere de perfecționare 
a cadrelor care muncesc cu 
șoimii patriei și pionierii. Pre
gătiri intense s-au făcut și 
pentru întîmpinarea sărbăto
rească a celei mai lungi nopți 
a acului. Se vor organiza re- 
velioane pentru elevi, pentru 
studenți, revelioane ale tine
retului în instituții de învăță
minte în case de cultură, în 
tabere etc. Brigadierii de la 
șantierele naționale ale tine
retului Canal Dunăre — Ma
rea Neagră, Midia — Năvo
dari, Combinatul minier Olte
nia, platforma industrială Za
lău, Anina, Porțile de Fier II, 
Iși vor serba împreună succe
sele înregistrate în muncă. Un 
mare număr de tineri — mun
citori, țărani, elevi, studenți — 
vor petrece revelionul în ba
zele B.T.T., în cabane, in cu
noscute stațiuni balneo-clima- 
terice. Tot în prima parte a 
vacanței, copiii sînt invitați în 
orășelele construite special 
pentru ei, la serbarea pomu
lui de iarnă, iar în perioada 
2—4 ianuarie la carnavaluri 
unde vor putea lua parte la 
parăzi ale costumelor, jocuri, 
concursuri distractive.

Vacanța debutează, deci, 
sub auspicii bune. Pe întreg 
parcursul său vom fi prezenți 
în tabere de odihnă și de in
struire, în cluburi de vacanță, 
la marile manifestări artisti
ce, culturale, sportive pentru 
a surprinde aspecte pe care 
vl le vom prezenta în rubri
ca „In direct, vacanța!".

Vatra Dornei
Foto: GHEORGHE CUCU

Organizațiile U.T.C. In munca lor de zi cu zi

NAVIGATORII

CĂLĂTORIILE POETULUI
Toate cele trei cicluri care 

alcătuiesc al zecelea volum al 
lui Nicolae Dragoș, Scutier la 
umbra clipei (Ed. Eminescu, 
1982) poartă în titlu cuvintul 
„călătorie" : Călătorie in ano
timpuri, Călătorie în clipă și 
Călătorie in secol. Poetul uzur
pă sensul propriu al vocabu
lei în favoarea unuia figurat, 
el colindind nu în spații reale, 
ci în spații-concepte pe care 
numai forța metaforei le face 
palpabile, concrete, de circu
lat. Călătoria înseamnă aici, în 
sensul pe care marea litera
tură l-a îndătinat, cunoaștere, 
în primul ciclu, viața e 
concepută ca o succesiune de 
anotimpuri (de aceea, titlul 
„Călătorie în anotimpuri"). 
Poetul o privește, nostalgic, 
din perspectiva anotimpurilor 
de încheiere, toamna și, într-o 
mai mică măsură, iarna. Scur
gerea timpului l-a sensibilizat 
acut pe Nicolae Dragoș, lucru 
care s-a întîmplat cu toți 
poeții români ai cetății, de 
n-ar fi să amintim acum decît 
pe Octavian Goga, așa de me
lancolic, cu o morgă de sim
bolist îngindurat, în ultimele 
poeme, și pe Mihai ~ 
pentru care șansa de < 
tra blazonul poetic 
tocmai în adîncirea, 
ulcerare, a meditației __
clepsidrei. Preocupat de efe- 
meritatea ființei, Nicolae Dra
goș caută în recuzita consa
crată metaforele apte s-o ex
prime (e, foarte frumos spus, 
de pildă, că „noi" am fi „ipo
tetice flori adormite / mirese 
de plumb cu noaptea sub 
gene") și imaginează chiar o 
mică «teorie» a salvării ființei 
de aneantizare. Clipa macină 
ființa pe care n-o poate apăra 
decît cuvîntul. „Cuvîntul, scu
tier la umbra clipei", iși de
criptează poetul emblema căr
ții încă din primul poem, Lu- 
minînd cuvintele..., în care se 
mai află această definiție 
plastică voit ambiguă: „Cuvîn
tul, sicriul de aur / (sicriul de 
aer ?) / al vieții...". Scutul e 
totuși fragil, de nisip, cum dă 
de înțeles un alt poem (Nisipul 
din clepsidră) : „Cuvintele-s 
nisipul din clepsidră / același 
sus, același în cădere / ră- 
mine-n urmă, umbră călătoa
re / să bată neștiute țărmuri, 
Timpul. / / De a zidi cuvîntul 
în statuie / numai Poetul află 
taina sacră".

Punîndu-1 pe gînduri, timpul

Î1 mai îndeamnă o dată pe 
Nicolae Dragoș sâ uceniceascâ 
la clasici. Adesea, poetul bla- 
gianizează, punînd în vers 
acea lapidaritate marmoreană 
care chintesențiază în meta
foră impactul ființei cu ideea 
de finiș (Dincolo de iarnă) : 
„Drum în iarnă... / drum în 
ultima vîrstă ? / cine știe ! / / 
O furtună la timp venită / și 
platoșa zăpezii se poate/risipi 
/ copacul semențindu-și din 
nou / spre taina florii / trupul. 
/ / Și cît de nesfîrșită e ca
lea..." Blaga tutelează poe
mele scurte, concentrate dia- 
mantifer. Dimpotrivă, Esenin 
îi oferă lui Nicolae Dragoș po
sibilitatea de a crea o at
mosferă baladescă evocatoare 
a casei, a satului natal, a pă
rinților și, mai cu seamă, a 
mamei. în această zonă tre
buie căutată partea cea mai 
substanțială a liricii de esență

nici cel mai dogmatic moder
nist nu poate să n-o. guste, 
chiar dacă s-ar putea să nu 
recunoască decît în sine...

Eseninianismul lui Nicolae 
Dragoș nu reprezintă un «im
port» liric : prin apelul la 
experiența sentimentală și la 
tehnica lui Esenin, un lung șir 
de poeți și-au găsit, în epoca 
interbelică, vocea. Contactul 
cu poezia lui i-a întors (și îl 
întoarce astăzi, printre alții, și 
pe Nicolae Dragoș) cu sufletul 
spre primordii și spre mitolo
gia țărănească, furnizîndu-le 
un model baladesco-romanțios. 
Din adaptarea tehnicii eseni- 
niene Ia viziunea folclorică 
autohtonă rezultă în „Scutier 
la umbra clipei" evocări pi- 
toresc-hazliu-tulburătoare . ale 
„Jupînesei" care-și repede 
„țîfnoasă" coasa (Pesemne, 
semnul...) și altele romanțioa
se, în sensul propriu al cuvîn-

JURNAL DE LECTURA
Beniuc, 

a-și pas
se află 
pînă la 

asupra

neoclasicistă a lui Nicolae 
Dragoș. Un poem ca Tot mai 
departe... merită să fie citat 
pentru nostalgia lui austeră, 
structurată într-o imagistică 
materială și frustă : „Tot mai 
departe sînt de tine, mamă / 
anii mei cresc, anii tăi scad / 
pe ochi se-adună lin un fel de 
scamă / în loc de 
apa țipă-n vad. / / E-atita 
vreme ninsă peste ani / în 
amintiri uitați s-au măcinat 
/ cad greu, a presimțire, bo
lovani / se micșorează dru- 
murile-n sat. / / Ca ieri, lîngă 
urechi, nestinsă floare / cu ne
cuprinsul cerului în ea... / Im- 
pălidată-i frageda culoare / 
un hohot stins sînt tîmplele, 
cu nea. / / Tot mai departe 
sînt de tine, mamă / vremea 
se-așterne plînsă peste anii / 
ce-n racla amintirilor ne chea
mă / cînd mai puțini sînt pină 
și dușmanii. / / ...Cernite, urcă 
glasuri din Cazanii / rănind cu 
frig grădina Ghetsimani". Fi
rește, o asemenea poezie poa
te fi taxată, cum se și obiș
nuiește, dealtfel, ca «tradi
țională». Totul e tradițional 
în ea : cadrul, personajele, at
mosfera, tehnica. Dar e o 
poezie seducătoare, un mo
ment de virtuozitate, pe care

murmur,

tul ui (Cu frunza toamnei...) : 
„Ca ieri a fost, pe-același 
drum / să-ți întîlnești, uimit, 
trecutul / parcă mai tînăr, mai 
altcum / în joacă de-a necu
noscutul. / / Te aperi, azi, 
nălțîndu-ți scutul / metalul lui 
părînd de fum / uimit că 
nu-ntîlnești trecutul / ca ieri, 
în zori, pe-același drum. // II 
mai pîndești, sperînd, și-a
cum / visînd o clipă începu
tul / dar el s-a logodit cu lu
tul / cu frunza toamnei toată 
scrum... // Și bați, învins, ace
lași drum." Nu din utilizarea 
acestei specii pot veni defec
tele liricii : în secolul XX, ală
turi de toate celelalte tipuri de 
democrații, se poartă și demo
crația speciilor. Contează nu
mai virtuozitatea cu care poe
tul operează cu datele lor teh
nice. Nicolae Dragoș reușește 
în speciile clasice (balada, pas
telul, sonetul, romanța etc.) 
momente bune. Stînjenesc însă 
interogațiile, rămășițe ale unui 
mod filosofard de a judeca 
lucrurile : „Ce fost-a ieri ? Ce 
va să fie miine ? / mă-ntreabă 
rîul, plopii-n foșnet lin". Sau : 
„Ce va fi fost să fie viața ? / 
de ce se pierde clipa-n 
clipă" etc.

Solidar cu primul ciclu e cel

de-al doilea, compus din poe
me erotice in care domină 
starea de singurătate în doi, 
partenerii ajungîndu-și unul 
altuia (Cobor învins) : „E-atîta 
lume-n jur și-atît de singuri". 
Iubita e mai degrabă amintire 
decît dorință. Pe un ton me
lancolic, în linia lui Șt. O. Io
sif, poetul gîntă o iubire la 
timpul trecut, care a ars ire
versibil. Cu acel eminescian 
sentiment al bătrîneții la 30 de 
ani, evocatorul din versurile 
lui Nicolae Dragoș descoperă 
un cuplu asupra căruia timpul 
și-a exercitat lucrarea (Scri
soare) : „Ătîta toamnă s-a zi
dit în frunze / neînvinsă iarnă 
genele ne-a nins / parcă un 
veșnic pictor dinadins / a de
senat două cărări ascunse. // 
Unde începe palid anotimpul / 
unde un altul giulgiul și-1 a- 
runcă / nici n-am știut, nici 
nu știm încă / uitînd, ne tre
cem viețile cu schimbul". în 

■ primele două cicluri se înre
gistrează și mari căderi de 
tensiune ale lirismului. Pe fon
dul lor străfulgera, totuși, me
tafore care se țin minte. O- 
glinda îi apare poetului „un 
monstru calm ce stă la pîndă". 
Muntele ar putea să fie „or
goliul ultim prin care-și spune 
numele cîmpia". Unele cuvinte 
stau „adormite în scrinul al
tor cuvinte". Și s-ar mai pu
tea cita.

în al treilea ciclu. Călătorie 
în secol, Nicolae Dragoș reu
nește pamflete în care viru
lența naște o poezie acidă, în- 
crîncenată, bogată metaforic și 
poeme pline de umor, ironice 
și chiar sarcastice. Poeme ca 
Scrisoare către un tînăr poet 
care, din pricina lunii, nu-și 
vede nevasta, Polemică noc
turnă între Domnul Conte și 
Domnul Nu Știu Cum. Mit 
machiat. Minune, Descifrînd o 
hieroglifă, Prefață Ia „Ora de 
estetică" și altele, pline de cu
loare, jucate, teatrale și dra
matice, fermecătoare prin po
lemica lor tinerească demon
strează disponibilitățile de în
noire ale poetului și-i explică 
deschiderea programatică pe 
care și-a exprimat-o deunăzi, 
spre uluiala multora, In fața 
celui mai proaspăt val de 
poezie.

CONSTANTIN SORESCU

Urc multele și legănătoarele 
trepte ale unei scări de alu
miniu. La capătul ei doi băieți 
blonzi îmi cer actele. Intru 
pe teritoriul navei „Focșani". 
O parte de țară românească. 
Un loc mișcător pe ape miș
cătoare în care trăiesc și 
muncesc o mină de tineri dă- 
ruiți profesiei lor aspre. Ion 
Minciu e timonier, Ion Preo
teasa — marinar. Au fost 
programați să facă de vardie 
împreună. Dinspre mare bate 
o briză rece și cei doi iși 
string mai bine pelerinele pe 
ei. Fără avizul lor nu pot 
face un pas pe nava „Foc
șani". Locul unde trăiește și 
muncește una din cele peste 
170 de organizații marinărești 
ale U.T.C. Pe nava „Focșani0 
își desfășoară activitatea una 
dintre cele mai bune organi
zații U.T.C. O organizație cu 
mare stabilitate în ceea ce 
privește fluctuația membrilor 
ei pe navă. De 5 ani de zila 
toți tinerii veniți pe navă au 
rămas pe navă. Toți cei care 
au venit, au intrat în acest 
colectiv și au rămas. Practic 
nava repetă, la scară mică; 
lumea noastră, -a celor de pe 
uscat. Dar, dincolo de normele; 
și principiile noastre, pe navă 
există și altele, mai aspre, 
absolut necesare locului și 
împrejurărilor navigației. Un 
marș al navei, o călătorie 
obișnuită durează cel puțin 
100 de zile. Timp în care echi
pajul desfășoară o viață so
cială complexă. Adică merge 
la muncă, se distrează, gă
tește, folosește timpul liber, 
scrie, citește. Poate că nică
ieri în alt domeniu membrii 
unei organizații U.T.C. nu sînt 
atit de mult timp împreună. 
Timp de 100 de zile, de 2—3 
ori pe an, membrii organiza
ției U.T.C. de pe nava „Foc
șani" pleacă în călătorie, 
semnul lor de muncă și viață 
fiind călătoria, profesia lor 
curajul. Media de vîrstă pe 
navă e de 24—25 de ani. Cei 26 
de membri ai organizației se 
află acum la mii de kilometri 
de țară. Acolo, departe de 
țară, sînt conectați la viața 
țării. Și ei au pe navă, ca și 
noi, toate marile noastre eve
nimente. Membrii organizației 
sînt marinari, motoriști, timo
nieri, ofițeri, Helmuth Stroe, 
secretar adjunct cu probleme 
organizatorice : „Pe navă, or
ganizația U.T.C. semnifică în
săși tinerețea. Noi dăm tonul 
la toate acțiunile colective, 
mobilizatoare, antrenante. Or
ganizăm cele mai 
concursuri de șah. 
„Să ne cunoaștem 
devenit de-acum 
N-o să vă vină a . ,
susținem aprinse meciuri 
fotbal ! Cu organizațiile U.T.C, 
de pe alte nave pe care le 
întîlnim in drumurile noastre. 
Am jucat cu băieții de pe 
navele ,Mărășești“, cu cei de 
pe „Huși", .............
concurs de tenis de 
Băieții de la mașini, cu cel 
de la 
cent, o Întrecere cu bărcile de 
salvare. Noi, organizația, am 
luat inițiativa ca în timpul 
staționării să vopsim nava. 
Am făcut reparații la bord, 
am curățat serpentinele, am 
reparat pompa de apă, pom
pele de la hidrofoare. Ute» 
ciștii care își desfășoară mun
ca pe punte au rașchetat și 
vopsit. înainte de fiecare ple
care punem Ia punct colec
țiile de ziare, facem lista de 
cărți și luăm cărți de la Na- 
vrom, luăm cu noi filme pe 
care le difuzăm joia, sîm- 
bata și duminica. La adună
rile noastre generale proble
mele puse în discuție cel mai 
mult sînt cele legate de acti
vitatea de pe navă, de bunul 
mers al activității noastre de 
zi cu zi. Viața de organizație 
pe navă decurge foarte bine. 
E și normai dacă ne gînditn 
că noi, aici, sîntem ca acasă, 
ca într-o familie. Sîntem cu 
toții, în primul rînd șîntem 
cu toții foarte buni prieteni. 
Nici nu s-ar putea altfel în 
munca noastră". Marian Pană 
e ofițer maritim III, adică e 
la început de marinărie. Dar

frumoase 
Concursul 
nava" a 

o tradiție, 
crede, dar' 

de’

cu „Zalău" (și-un 
masă), s

punte au făcut, re-

e foarte bine pregătit profe
sional și cu experiență poli
tică. La puțin timp după ab
solvirea institutului de marină 
și venirea sa pe nava „Foc
șani" a fost ales secretar al 
organizației U.T.C. Dealtfel nu 
era nou în asemenea funcție 
pentru că și la institut fusese 
secretar de organizație, 
ora documentării noastre 
era pe navă, se bucura 
cîteva zile libere. Datele pe 
care le avem despre el, vor
bele frumoase aparțin colegi
lor săi de marinărie. Ionel 
Liviu, absolvent al Liceului de 
marină, motorist, e responsa
bil cu activitatea cultural- 
sportivă. Ca sâ se facă mari
nar a venit tocmai de la Mi- 
leanca — Botoșani. De un an 
și 8 luni pe navă, e cunoscut 
de toată lumea ; e un ins 
înalt, blond, cu o mustață stu
foasă, eu un chip ce se des
prinde de lingă plăieșii lui 
Ștefan cel Mare ajunși mari
nari. „Țin foarte mult la 
echipajul navei noastre. Aici, 
pe navă, am primit nu numai 
botezul marinăresc, ci și bo
tezul vieții trăite demn, prin 
muncă, efort, veghe Cu 
oamenii de aici e imposibil să 
nu pofi face o organizație de 
tineret de prima calitate. Sînt 
oameni căliți în greutăți. Șă 

“ acum furtunile pș 
taifunele nw

La 
nu 
de

știți că r----
mare, masonii, taifunele 
au intensitate mai mică decît 
altădată. E o aprigă luptă și e 
nevoie de marc rezistență 
psihică și fizică în frumoasa 
noastră meserie". Ion Preo
teasa, marinar : „Ce-mi place 
mie aici e că atunci cînd e 
vreun eveniment pe navă, toți 
sîntem prezenți și acționăm 
cu tot spiritul de sacrificiu, 
cu toată priceperea. Desigur 
In formarea unor asemenea 
calități un rol deosebit îl 
are organizația noastră U.T.C., 
activitatea oamenilor pri- 
cepuți pe care i-am ales în 
birou". Tiberiu Solomon, mo
torist, e cel mai nou pe navă. 
A împlinit un an. îi dorim 
mulți ani pe „Focșani". Ceva 
mai înainte decît el au venit 
pe navă și au intrat in orga
nizație marinarul Eugen 
Popa, ofițerul II punte, Va- 
sile Bîrzu, asistentul telegra
fist Mircea Popovici, marina
rul Constantin Ciocioiu. Se
cretarul organizației de partid 
de pe „Focșani" e ajutorul de 
ofițer mecanic, Leon lancu- 
lescu. Omul care cunoaște 
întreaga activitate a organi
zației U.T.C., care o sprijină 
în acțiunile ei zilnice. „Ma
joritatea tinerilor de pe nava 
noastră au fost primiți în 
rîndurile partidului. în ulti
mul timp au fost primiți in 
partid Sorin Dan Dumitru 
Moise, ofițer maritim I, și Io
nel Liviu, motorist. Adunările 
generale și ședințele le facem 
in orele lungi ale marșurilor, 
niciodată în porturi. Sint, 
toți băieții de pe navă, niște 
oameni de bază în sensul cel 
mai bun al cuvîntului. Marian 
Pană a lucrat cu instalația de 
navigație prin satelit, Mircea 
Popovici scrie frumos, unii se 
pricep la artizanat, alții au 
predilecție pentru limbi 
străine, cîțiva fac recenzii de 
cărți sau cronici de filme, 
fiecare are cite un hoby, cite 
o preocupare deosebită, dar 
ceea ce îi leagă pe toți e bu
nul mers al activității noastre, 
cinstirea culorilor patriei pe 
mările și oceanele lumii, dra
gostea de țară. De la Istan
bul mai departe nu mai auzim 
radio București. Am reușit sâ 
prindem radio Iași in Ocean”' 
Indian. Nu vă închipuiți c- 
mare bucurie a fost în rîndu
rile noastre... Sărbătorim ziui 
de naștere a tuturor membri
lor echipajului. Nava, să n” 
uităm, e mai mult decît orie 
fabrică unde tînărul vine și 
stă opt ore. Aici el stă luni de 
zile, ani, mereu alături de 
noi. Fapt ce face să ne cu
noaștem bine și 
tterăm mai mult 
nizație, să fim o 
moașă și curată

să ne consi- 
decît o orga- 
mare și fru- 
familie".

EUGEN MIHAESCU
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Hotărîrile Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român — vast 
și mobilizator program de acțiune pentru întregul popor, pentru toți tinerii patriei

ASIGURAREA INDEPENDENTEI ENERGETICE
1

ȚĂRII [II]
Problema asigurării independenței energetice a țării 

a constituit unu! dintre cele mai dezbătute subiecte 
in cadrul larg, democratic al Conferinței Naționale a 
partidului, in magistralul Raport, prezentat de la 
înalta tribună a marelui forum comunist, secretarul 
general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
subliniat necesitatea ca toți oamenii muncii, toți spe
cialiștii din cele mai diverse ramuri ale econo
miei naționale, oamenii de știință să depună 
eforturi susținute pentru realizarea programe
lor privind dezvoltarea tot mai accelerată a bazei 
energetice și de materii prime. Este cu putință, s-a 
demonstrat în cadrul lucrărilor Conferinței, ca 
programul de asigurare a independenței energetice 
să poată fi îndeplinit chiar pînă la sfîrșitul actualului 
cincinal. In acest sens, secretarul general al partidului 
a precizat : „Trebuie să subliniez dealtfel că, încă

din 1983, peste 90. la sută din consumul de energie 
primară îl vom asigura cu forțele proprii, ceea ce dă 
posibilitatea să afirmăm că vom putea realiza chiar 
mai devreme prevederile Congresului al Xll-lea pri
vind asigurarea deplinei independențe energetice", 
lată deci că sarcinile in această direcție - și pină 
acum prioritare - devin cit se poate, de presante. 
Alături de oamenii de știință cu experiență, tinerii 
care lucrează in cercetare, colegii lor din producție
— antrenați în ample acțiuni de promovare a noului
— sint datori să depună orice efort pentru a duce la 
îndeplinire, în termenul stabilit, această atît de im
portantă sarcină trasată de partid. Direcțiile de 
acțiune sint indicate cu claritate in documentele 
Conferinței Naționale : intensificarea activității de 
cercetare geologică pentru descoperirea și valorifi
carea superioară de noi substanțe minerale și resurse

energetice, scurtarea perioadei cercetare-punere în 
producție a rezervelor descoperite, elaborarea de noi 
tehnologii de extracție și exploatare a substanțelor 
minerale, dezvoltarea hidroenergiei, cu un accent 
special pe crearea de microhidrocentrale, o atenție 
deosebită acordată energiilor neconvenționale, reali
zarea de centrale nuclearo-electrice. Un capitol aparte 
in complexul program de asigurare a independenței 
energetice il constituie cercetările în vederea elabo
rării de tehnologii noi care să conducă la reducerea 
consumurilor actuale de energie, care să permită 
reintroducerea in circuitul productiv a energiei utili
zate in procesele de producție. Ne propunem, in 
pagina de față, sâ prezentăm modul in care acțio
nează tinerii din cercetare, in special cei din ramu
rile industriale mari consumatoare de energie, in 
direcția asigurării independenței energetice.

/------------------------------------
Subliniind fundamentarea 

științifică, realistă a „Progra
mului directivă de cercetare 
și dezvoltare în domeniul e- 
nergiei pe perioada 1981—1990 
și orientările principale pînă 
în anul 2 000“, adoptat la Con
gresul al Xll-lea al P.C.R., to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al partidului, 
a demonstrat încă o dată, In 
cadrul Conferinței Naționale a 
partidului, că țara noastră 
dispune de toate resursele și 
forța necesară pentru a deveni 
independentă din punct de ve- 

^c’ere energetic. In acest con- 
# text, sarcini stringente, de 
^■mare actualitate, revin și geo- 
^logiei, în vederea identificării
’unor noi resurse energetice 
convenționale și neconvențio
nale, a minereurilor neexplo
rate încă, precum și a valori
ficării superioare a substanțe
lor minerale sărace.

Pentru a afla ultimele nou
tăți, orientările de perspec
tivă în domeniul cercetării 
geologice, ne-am adresat unor 
specialiști de la Institutul de 
geologie și geofizică din Bucu
rești. în ansamblu, activitatea 

, de cercetare desfășurată aici 
este axată pe rezolvarea unor 
obiective prioritare dintre 
care amintim r identificarea 
unor zone de perspectivă pen
tru substanțele minerale utile, 
avîndu-se în vedere atît con
turarea în extindere a acu
mulărilor cunoscute cit șl scoa
terea la țveală a unor noi 

X________________________

structuri mineralizate. O aten
ție specială se acordă treptei 
a Il-a de adlncime, acumulări
lor de mineralizați! la adînciml 
mai marl de 1 000 m. Rodul a- 
cestor investigații va consta în 
programele detaliate de pros
pecțiune șl exploatare. Așa 
cum ne spunea lng. Constan
tin Ghenea, „în acord cu di
rectivele și prevederile dictate 
de conjunctura economică ac
tuală, activitatea științifică din 
Institut este Împărțită pe pro
grame de cercetare care ur
măresc rezolvarea probleme-

energii neconvenționale, tre
buie să amintim că o mare 
Importanță prezintă programul 
de cercetare care urmărește 
posibilitatea valorificării căl
durii din rocile uscate In zo
nele unde gradienții geoter- 
mali permit ipoteze de lucru 
în acest domeniu. Instrumen
te esențiale în activitatea de 
prospecțiune a zăcămintelor 
minerale sint hărțile geolo
gice, hărți care permit evi
dențierea în detaliu a unor 
zone de interes din punct de 
vedere al acumulării de sub-

justificat deplin efortul ce le-a 
fost consacrat. „Asemenea 
hărți vor fi realizate în conti
nuare — ne spune dr. ing. 
Mireea Borcoș — în special 
pe unitățile geologice care 
pină azi au fost considerate ca 
avînd o perspectivă mai li
mitată, mă refer la zone din 
Carpațil Meridionali, din Do- 
brogea etc.**.

Despre importanța meto
delor geofizice de investiga
ție ne-a vorbit cercetătorul 
Andrei Justin. De o mare efi
ciență în cercetarea structuri-

GEOLOGIA-la ora marilor răspunderi
lor caracteristice (științifice și 
economice) privind cele mai 
importante substanțe mine
rale utile“. Tema principală 
de cercetare la ora actuală 
este, firește, cea referitoare la 
cărbuni. Ea se va finaliza 
printr-o prognoză pentru în
treg teritoriul național, vizînd 
zonele de perspectivă, precum 
și condițiile geologice în care 
se prezintă zăcămintele de 
cărbuni. Programul mai cu
prinde teme de cercetare pri
vind apele geotermale, aten
ția fiind îndreptată cu precă
dere spre Oltenia și Munte
nia. Și, pentru că am trecut la

stanțe minerale utile. S-au 
realizat astfel hărți litologice, 
hidrologice, metalogenetice, 
geofizice. Ansamblul acestor 
hărți fundamentează științific 
și reprezintă baza de proiec
tare a ansamblului de lucrări 
geologice care se desfășoară în 
faza de prospecțiune și explo
rare detaliată. Au fost elabo
rate, de asemenea, hărți spe
ciale structurale metalogene
tice și cu elemente de prog
noză prin integrarea datelor 
geologice și geofizice pe baza 
cărora s-au programat lucrări 
de explorare, unele dintre a- 
cestea cu rezultate care au

lor subsolului precum și în e- 
vidențierea unor acumulări de 
substanțe minerale utile sau 
surse de energie neconvențio
nală. metodele geofizice de
pășesc considerabil în eficien
ță metodele clasice de cerce
tare în domeniul geologiei, mai 
ales atunci cind se au în ve
dere zăcămintele aflate la 
mari adîncimi (cum sînt, de 
pildă, minereurile cuprifere 
diseminate). Pentru a avansa 
cercetarea în domeniul struc
turilor purtătoare de hidrocar
buri, în cadrul institutului se 
fac studii integrate de geolo- 
gie-geofizică, destinate des

cifrării «tructurilor adinei. 
Astfel, specialiștii de la I.G.G. 
au contribuit direct la proiec
tarea unor foraje pentru hi- 
hidrocarburi la adînciml de 
peste 3 000 m. O zonă de vîrf 
a activității de cercetare o 
constituie identificarea prin 
procedee geotermometrice a 
zonelor fierbinți ale scoar
ței terestre care, prin in
jectarea de apă în stra
turile de rocă poroase, pot 
constitui, alături de apele 
geotermale, importante surse 
de energie neconvențională.

O activitate la fel de inten
să se desfășoară cu scopul 
imediat de a se introduce în 
circuitul economic noi surse 
de materii prime cum sînt de 
pildă mineralizațiile neferoa
se sărace din Carpații Orien
tali, Munții Metaliferi, Car
pații Meridionali sau horn- 
blenditele de la Jolotca — Di- 
trău, unde, dealtfel, se și apli
că o tehnologie originală pri
vind valorificarea complexă a 
fierului și apatitulul. Foarte 
curînd se va trece la valori
ficarea noii metode, mai întîi 
sub formă de stații pilot apoi 
în variantă semiindustrială. 
Noile tehnologii elaborate de 
colectivul amintit vor putea 
face față unor situații mai 
complexe : mineralizațiile să
race sau cele care prezintă 
concreșteri ale componentelor 
minerale.

GABRIELA HUREZEAN RESURSELE VIITORULUI 'l
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Un necesar semn de egalitate
Recuperarea energiei — această formă superi

oară de economisire care pretinde cunoștințe ști
ințifice și tehnice deosebite — s-a instalat, în ul
tima vreme, în prim planul preocupărilor, cer
cetătorilor. Situație normală dacă ne gîndim că, 
pînă la punerea la punct a tehnologiilor necesare 
producerii, captării și stocării unor noi forme de 
energie, cel mai scurt drum spre echilibrarea ba
lanței energetice este refolosirea energiei exis
tente. Pentru a vedea, concret, cum se acționează

pentru materializarea acestei idei ne-am oprit la 
Institutul de cercetări și proiectări pentru pro
duse plate șl acoperiri metalice (I.C.P.P.A.M.) din 
Galați. Alegerea nu e întâmplătoare : institutul se 
află pe platforma celui mai mare combinat si
derurgic al țării — unul dintre marii consumatori 
de energie care, potrivit aritmeticii timpului, 
poate, mai mult, trebuie să devină și un mart 
producător de energie.

1 500 000 T.C.C. „DEPOZITATE" 
IN LABORATOR

Facem cunoștință cu un spe« 
cialist pentru care cercetarea în 
vederea recuperării de energie 
a devenit o adevărată pasiune 
— Constantin Barau, șeful ate
lierului de instalații tehnolo
gice.

— A fost un timp, nu prea în
depărtat, cînd în combinate ga
zul se ardea, cu toată dezinvol
tura, la faclă, iar cercetătorilor 
nici nu le trecea prin cap să se 
ocupe de o problemă atât de 
„minoră** ca economia ! Treptat, 
mentalitatea s-a Schimbat și 
ceea ce constituia pentru o mînă 
de tineri un hobby a devenit 
sarcină cu termene precise de 
rezolvare. In acest colos numit 
CJS.G. s-au realizat unele lu
cruri — căldura nu mai este 
expediată, fără regrete, în văz
duh — dar mai sînt foarte mul
te de făcut. Mai exact, în la
boratoarele și pe planșetele 
noastre se află „depozitate** încă 
1 500 000 t.c.c. ! Aceasta este 
cantitatea pe care estimăm că 
sîntem capabili, în viitorul cel 
mal apropiat, să o punem la dis
poziția combinatului.

O cifră impresionantă cara 
nu presupune consumarea nici 
unui gram de combustibil, ci 
numai captarea și re-punerea 
la lucru a unei părți din ener
gia existentă. O parte din pla
nurile ambițioase ale cercetă
torilor de la I.C.P.P.A.M. au 
Început să prindă viață. Astfel 

Mare consumator = mare producător
se află în fază de execuție două 
puncte termice zonale la Uzina 
cocsochimică și la sectorul fur
nale, unde prin recuperarea căl
durii gazelor arse, a condensu
lui și a aburului uzat din pro
cedeele tehnologice se vor ob
ține, anual, 21 000 t.c.c. Ideea 
originală — transformarea punc
telor termice în furnizoare de 
energie — a întrunit aprecieri
le specialiștilor la cîteva sim
pozioane de prestigiu. O altă 
cercetare finalizată într-un pro
iect de instalație pentru capta
rea aerului cald de la o mașină

De multe ori, marile des
coperiri au apărut întâmplă
tor sau cînd autorul era 
preocupat de.o cu totul altă 
problemă. Dar tot așa, alte 
mari realizări sînt rodul unei 
munci îndelungate, al unor a- 
cumulări încă din anii carac
terizați prin vise și aspirații 
înalte. Marin Vîlceanu a 
intuit, încă din anii studenți
ei, că in știință nu există li
mite ce nu pot fi depășite. 
Domeniul de care se ocupă 
este sinteza amoniacului, pro
dus vital pentru pacea și hra
na planetei. De la uimitoarea 
descoperire a germanilor Ha
ber și Bosch din 1912 — sin
teza amoniacului din hidro
gen și azot — chimiștii lumii 
au fost într-o continuă lup
tă pentru a perfecționa și 
optimiza procedeul respec
tiv. Dar, deși mărcile erau de 
răsunet (I.C.I. — Marea
Britanie, U.H.D.E. — R. F. 
Germania. MONTECATINI 
— Italia etc.) se socotea că 
randamentul de conversie nu 
poate depăși 18 la sută. A- 
ceastă idee l-a captivat, l-a 
subjugat pe tânărul savant ro
mân. Credincios idealului 
său, își fixează ca proiect de 
diplomă această temă și tot 
cu aceasta își va lua și doc
toratul. Nu se oprește însă 
aici și dr. inginer Vîlceanu 
pune această idee sub protec

de aglomerare se va solda cu 
o economie de 1 500 t.c.c. încetul 
cu încetul, adunînd tonele de 
combustibil livrate de cazanele 
recuperatoare din oț^ării (4 000 
t.c.c.), instalația de * transport 
pneumatic cu abur de la U.C.C. 
(500 t.c.c.). de cea de recupe
rare a căldurii din aerul de 

răcire a vetrei furnalului (1 000 
t.c.c.) etc, ajungem la milionul 
și jumătate de tone combustibil 
convențional a cărui principală 
materie primă o constituie in
teligența umană.
CIND ÎN PANOURILE SOLARE 

SE OGLINDESC BLUMURILE

Imaginația ne convingem 
joacă un rol însemnat în mun
ca tinerilor de la I.C.P.P.A.M. 
Inginerul Petre Dănilă ne vor
bește despre captarea energiei 
cu... panouri solare :

IDEE DE AUR
ție, avînd satisfacția de a o 
vedea brevetată. Și iată că 
ceea ce era socotit de mulți 
(nu numai de sțrăini) o hime
ră a spart barierele incredi
bilului, ajungîrid la '. randa
mentul de 21 de procente. 
Poate că unii vor zîmbi, sesi- 
zînd o creștere infimă, cu nu
mai 3 la sută ; este însă lo
cul să precizăm că aceasta 
înseamnă o reducere a con
sumului energetic pe tona de 
amoniac, de 40 Ia sută — in 
instalațiile mai vechi — și 
circa 15 la sută in cele mai 
moderne. Desigur, lui Marin 
Vîlceanu nu i-a fost ușor 
să-și învingă unii „adver
sari** care. il taxau drept 
naiv. Abia cînd ajunge în 
Institutul de cercetări, ingi
nerie tehnologică și proiectări 
de utilaje pentru industria 
chimică din București lucruri
le intră pe un făgaș (aproa
pe) firesc. încep experimen
tările la Combinatul chimic 
Făgăraș, continuate la o uni
tate similară din Piatra Neamț 
Pe o instalație mică s-au 
obținut aici economii de 45 000 
tone c.c. anual. „Pierde** multe 
alte zile și nopți departe da 
casă, pasionat de materiali
zarea ideii sale, aduce noi 
îmbunătățiri, mai ales că se 
urmărea adaptarea noului 
tip de reactor la instalațiile 
de mare capacitate de la Slo

— Le aveam construite și am 
obținut unele rezultate cu ele 
în destinația inițială. Dar soa
rele, se știe, nu e o sursă per
manentă. Atunci ne-am gîndit 
— avem un soare al nostru, mai 
sigur și care degajă și o ener
gie mai mare. Așa am ajuns să 
instalăm panourile solare în 
fața blumurilor și să estimăm la 
500 t.c.c. primele valori care pol 
fi obținute.

Pornind de la principiul că 
nici o sursă nu este neglijabilă, 
cercetătorii gălățeni au întocmit 
o adevărată hartă a zonelor 
care pot fi exploatate. Așa s-a 
descoperit că și un recipient 
plin cu fontă lichidă reprezintă 
un izvor de energie ! Pe plan
șetele institutului se află, în 
forme avansate, proiecte de re
cuperare a căldurii de la lami
noare, din apele uzate, din ga
zele arse de la coșurile cazane- 

lor din centralele de suflante. 
Ceea ce trebuie subliniat este 
că toate aceste lucrări prevăd 
cheltuieli minime, iar uneori se 
reduc doar la impunerea unor 
noi măsuri organizatorice cum 
este cercetarea, întreprinsă la 
instalația de stingere uscată a 
cocsului care se va finaliza cu 
o recuperare de 30 000 t.c.c. 
Două direcții principale stau în 
fața cercetătorilor : conceperea 
de instalații de recuperare acolo 
unde încă nu există și îmbună
tățirea randamentului celor în 
funcțiune. Să numim și cîțiva 

bozia, Turnu Măgurele și Cra
iova. Cea pentru Slobozia, 
ar aduce economii de peste 
14,1 milioane kWh anual, ur- 
mînd a fi montată anul viitor.

Iată tot atîtea motive pen
tru care invenția, cu numele 
exact „Nou tip de corp in
terior al reactorului pentru 
sinteza amoniacului, a fost 
brevetată chiar în țări (foste) 
cele mai avansate în acest do
meniu si, o nonă mare satisfac
ție pentru autor, obținerea in 
1981 a medaliei de aur la cea 
mai reputată întrunire a in
ventatorilor — Salonul Inter
național de Invenții și teh
nici noi de la Geneva.

De aici, concluzia că gene
ralizarea unei invenții de o 
asemenea valoare nu poate și 
nu trebuie să mai întârzie. 
Mai mult, în condițiile în care 
cele mai prestigioase firme 
sînt interesate să o aibă 
(prin avantajele pe care le 
aduce, în special din punct 
de vedere energetic), este ne
cesar ca ea să aibă prioritate 
absolută față de alte inves
tiții. Ar fi nu numai o con
tinuare firească a unei idei 
de importanță excepțională, 
dar în primul rînd un răs
puns ferm la o problemă de 
care sîntem răspunzători cu 
toții.

ALEXANDRU 8TROE__ J
dintre tinerii care sacrifică ne
numărate ore din timpul lor 
liber extragerii acestui nou 
combustibil din minele inteli
genței creatoare : Nicu Paras- 
chiv, Georgeta Răileanu, Ma
riana Tiță, Radu Frățilă, Eufro- 
sina Nicolae, Steluța Ivanov 
Dumitru Neacșu.

ADEVĂRATA RECUPERARE 
ÎNCEPE CU PROIECTAREA

— După cum ați văzut, pașii 
făcuți de cercetare în problema 
recuperării sînt apreciabili, con
chide ing. Constantin Barau. Cel 
mai important mi se pare crea
rea unei noi mentalități. Aici 
se cuvine să acționeze mai mult 
școlile și mai ales facultățile 
care încă se dovedesc timide în 
fața acestei probleme a științei 
secolului nostru. Un alt pas 
mare pe care vrem să-1 facem 
privește tot depășirea unei con
cepții învechite. în prezent, noi 
ne zbatem să scoatem cît mai 
multă energie din instalațiile 
existente. Mărim randamentul 
acestora și îl vom mări în con
tinuare. Astfel, putem economisi 
90 milioane mc de gaz metan 
— înlocuindu-1 cu gazul de cocs, 
vom elimina complet consumul 
de combustibil natural — recu- 
perînd bioxidul de carbon din 
gazele de la fabricile de var 
etc. însă adevărata recuperare 
începe încă de la faza de 
proiectare. Instalațiile, uzi
nele trebuie gîndite de la 
bun Început ca producă
toare de energie ș! echipate 
ca atare, respectând regula de 
a furniza o cantitate cu atît mal 
mare de energie cu cît consumă 
mai mult.

MONICA ZVIRJINSCHI

— Conferința Națională a 
partidului.- in contextul asi
gurării independenței energe
tice a țării — a pus in fața 
cercetătorilor, vîrstnici și ti
neri, noi sarcini privind folo
sirea energiilor neconvenționa
le. Vă rugăm să faceți o ierar
hizare a posibilităților acestor 
noi surse de a fi rapid introdu
se în exploatare, depășind faza 
de laborator, de experiment.

— De la început doresc să 
precizez că datorită clarviziu- 
nii și grijii cu care partidul 
nostru, personal tovarășul 
secretar general Nicolae 
Ceaușescu conduce desti
nele poporului nostru, cri
za energetică declanșată in 
urmă eu aproape 10 ani ne-a 
găsit lansați într-un important 
efort de cercetare științifică și 
dezvoltare tehnologică în do
meniul menționat, ale cărui 
rezultate le fructifică astăzi. 
Avem deci soluții tehnice la 
nivelul realizărilor pe plan 
mondial, verificate la scară in
dustrială, multe dintre ele aco
perite de brevete pentru a va
lorifica — făcînd și ierarhi
zarea la care vă refereați — 
resursele energetice refolosibi- 
le, energia geotermală, energia 
solară, biogazul, biomasa, de- 
șeurile urbane și industriale și 
energia vîntului. Mai detaliat 
problemele sînt următoarele :

Resursele energetice refolo- 
sibile, respectiv căldura, con
ținute în gazele, fierbinți și apa 
industrială reziduală totalizînd 
un echivalent de peste 10 mii. 
tone combustibil convențional 
pot fi recuperate în gama de 
temperatură peste 100’C cu ca
zane și turbine recuperatoare, 
iar la temperaturi sub 100’ C 
ale agentului evacuat — apă 
sau aer — eu pompe și recu
peratoare de căldură. Cea mai 
directă formă de energie utilă 
este căldura, care fie se re
introduce în procesul tehnolo
gic din care a derivat, fie se 
livrează rețelelor de termofi- 
care urbană.

Energia geotermici. Dintre 
sursele noi, energia geoterma
lă se află în situația cea mai 
favorabilă din punct de vedere 
al posibilităților de valorifica
re la scară industrială, întrucît 
pentru producerea căldurii 
concurează la preț oricare din
tre combustibilii clasici. In 
țara noastră în 4 județe în 
zona de vest au fost puse în 
evidență rezerve suficiente 
pentru a încălzi toată populația 
și s-au elaborat proiecte tip 
pentru utilizări casnice și 
diverse aplicații industriale — 
încălzitul serelor de legume și 
flori, în industria lemnului și 
materialelor de construcții, in
dustria ușoară ș.a. Apreciem 
însă că spiritul gospodăresc e 
puțin deficitar, altfel nu ne 
explicăm de ce valorificarea a- 
cestei resurse nu a devenit 
problema nr. 1 a comunelor, 
orașelor și județelor mențio
nate. Motivele care se invocă, 
depunerile de săruri, coroziu
nea conductelor și poluarea 
termică și chimică a rîurilor în 
care se deversează apele geo
termale uzate au toate în pre
zent soluții tehnice care fac ca 
energia geotermală să repre
zinte astăzi o certitudine. Sînt 
țări, Italia de exemplu, în 
care energia geotermală furni
zează combustibilul unor cen- 

Convorbire cu tovarășul 
MIHAIL FLORESCU, 

ministru secretar de stat la 
Consiliul Național pentru Ști

ință și Tehnologie 

trale electrice Încă din anul 
1904, sau R. P. Ungară în care 
cvartaluri întregi de locuințe, 
instituții publice și întreprin
deri industriale utilizează 
căldura provenită de la apele 
geotermale.

Soarele — sursă practic 
inepuizabilă și nepoluantă, ofe
ră zilnic pămîntului o cantita
te de energie suficientă pen
tru a asigura 60 de ani nece
sitățile energetice ale omeni
rii, la nivelul actual. Radiația 
solară incidență pe pămint de 
circa 1 km/m3 este variabilă, 
depinzînd de ciclul zi/noapte, 
anotimpuri și condițiile meteo
rologice locale. La tehnologiile 
actuale soarele este o sursă 
competitivă pe filiera conver
siei în căldură (pe an, un me
tru pătrat de suprafață capta
toare furnizează o cantitate de 
căldură echivalentă cu cea 
produsă de 60—70 kg combusti
bil convențional) și este folo
sit ca sursă complementară 
pentru încălzirea clădirilor și a 
apei menajere cu temperaturi 
sub 100* C, ca și pentru produ
cerea apei, aerului și aburului 
tehnologic, pentru climatizare 
etc. In țara noastră s-a asigu
rat pînă în prezent la între
prinderile I.A.I. Alexandria, 
FRIGOCOM și AUTOBUZUL 
București, producția curentă 
de captatoare solare plane și cu 
concentrare pentru prepararea 
apei, aerului cald și a aburu
lui, s-au elaborat peste 100 
proiecte tip, directivă și’ de 
execuție și s-au instalat pînă 
la finele anului trecut peste 
40 000 m2, realizîndu-se instala
ții pentru cele mai diverse des
tinații, uscarea cerealelor, apa 
caldă menajeră, încălzirea spa
țiilor de locuit ș.a. Experiența 
de pînă în prezent a condus la 
concluzia că o G.cal. solară 
costă mai puțin decît o G.cal. 
furnizată de o termocentrală 
de cvartal funcționînd cu pă
cură sau cărbuni. Eforturile 
cercetării se îndreaptă în pre
zent spre prelungirea duratei 
de funcționare a instalațiilor 
solare pe toată durata anului, 
prin utilizarea unui lichicl 
antigel în circuitul captatoare
lor și spre mărirea randamen
tului instalațiilor solare în an
samblul lor. Conversia solaro- 
electrică, deși rezolvată tehnic 
~ o serie de rachete au folo
sit ca sursă de energie în dru
mul lor prin Cosmos soarele — 
conduce în prezent la costuri 
ale investiției cît și ale energiei 
produse de circa 10 ori mai 
ridicate în raport cu soluțiile 
clasice. Aceste concluzii au 
fost obținute atît pe instalații 
realizate cu baterii fotovoltaice 
cu siliciu și galiu-arseniu, cît 
și pe centralele solare cu ciclu 
termic clasic realizate pînă în 
prezent. Experimentările tre
buie continuate cu toată 
energia. pînă la descoperirea 
soluțiilor tehnologice eficiente.

Biogazul — Fermentarea 
anaerobă a nămolurilor cu 
conținut de masă organică 
provenite din fermele zooteh
nice, din industria alimentară, 
chimico-farmaceutică și apele 

uzate orășenești, este un pro
ces care permite obținerea 
atît a biogazului — Importantă 
resursă energetică cu o putere 
calorifică de circa 5 OM 
Kcal/mc cît șl realizarea 
unor îngrășăminte organi
ce foarte valoroase și ne
poluante. S-a realizat în 
lume și de asemenea în țara 
noastră o gamă largă de tehno
logii, instalații de dimensiuni 
variate, după volumul sursei 
și destinatarii utilizați. Astfel 
de la instalațiile individuale de 
5,10, 20 m3 din care funcționea
ză în țară în prezent peste 90, 
în special în județul Argeș și 
Dolj — pînă ia instalațiile de 
1 500 ms destinate complexelor 
zootehnice cu peste 45 000 
porci, dispunem de proiecte și 
de o bună experiență care ne 
permit să acumulăm încă în 
acest cincinal toate complexele 
agrozootehnice. Biogazul obți
nut este folosit pentru produc
ția de abur și apă caldă, ener
gie electrică, tracțiune agrico
lă, tractoare și camioane. A- 
cestea sînt motivele pentru 
care instalațiile de biogaz se 
răspîndesc rapid. Pentru a 
înțelege pe deplin importanța 
acestei resurse este suficient să 
subliniem că valorificind inte
gral dejecțiile de porcine șl 
bovine din țara noastră se pot 
realiza — la efectivul anului 
1985 — circa 300 milioane metri 
cubi biogaz, la care trebuie să 
se adauge o cantitate impor
tantă de îngrășăminte organice 
și minerale ca și ape epurate 
bune pentru irigații. Pentru a 
veni în sprijinul populației din 
mediul rural s-au transmis la 
toate comitetele județene pro
iecte de execuție ale unor mici 
instalații individuale care cu o 
investiție minimă și o listă de 
materiale în majoritate din 
profilul oricărei gospodării ță
rănești, oferă o bună soluție 
de înlocuire a buteliilor de 
aragaz pentru orice familie 
care are și 2—3 porci, vite, 
păsări. Exploatarea unei ase
menea instalații este la înde- 
mîna oricui, am menționa nu
mai faptul că în India — spre 
exemplu — funcționează In 
prezent peste 5G 000 astfel de 
instalații iar în R. P. Chineză 
aproape șapte milioane.1

Alături de celelalte surse, 
interesul pentru valorificarea 
energiei vîntului — sursă de 
energie corelată și derivată 
din cea solară — a condus în 
țara noastră la realizarea unor 
turbine în gama de puteri de 
1—30 kW destinate în primul 
rînd scoaterii apei de la adîn
cimi de pînă la 50 m, pentru 
adăpatul vitelor în saivane 
izolate, mici irigații ș.a. O 
bună experiență în acest sens 
o are C.A.P. Chiajna, Sector 
agricol Tlfov, care cu o turbină 
de 10 kW, o pompă de medie 
adîncime și o hidrosferă de 
60 m3 a rezolvat adăparea — 
fără aport energetic suplimen
tar — a unui efectiv de o mie 
de bovine și o seră de legume. 
Nevoile unei gospodării indivi
duale pot fi și ele acoperite, atît 
pentru producerea de energie 
electrică rit și pentru pompa
re, de turbine de mică putere 
0,5—1 kW a căror producție 
curentă, în țara noastră, esto 
prevăzută pentru anul 1983.

MIOARA VERGU



LA ÎNTREPRINDEREA DE PODURI METALICE
ȘI PREFABRICATE DIN BETON — PITEȘTI

0 nouă realizare tehnică de excepție- 
scutul mecanizat pentru săpat tunele

M.D. 250—un produs de export 
in premieră

Este adevărat, în unitate se 
mai fabrică poduri metalice și 
prefabricate din beton pentru 
căile ferate. Volumul acestor 
produse este chiar superior 
realizărilor anilor anteriori. 
Noile magistrale feroviare con
struite în vremea din urmă 
ca și puternica dezvoltare 
pe care au cunoscut-o transpor
turile de mărfuri impun execu
ția, în continuare, aici, în ve
chea dar mai puțin știuta între
prindere piteșteană, a confec
țiilor de tipul amintit.

Ponderea producției întreprin
derii este astăzi reprezentată, 
însă, nu de poduri sau pre
fabricate, ci de utilaje com
plexe, de agregate, cele mai 
multe unicat, de mecanismele 
necesare automatizării procesu
lui de supraveghere și dirijare 
a traficului feroviar. Solicitate 
și pe piața externă, mecanis
mele de cale — de exemplu — 
au întrunit aprecierile unanime 
ale beneficiarilor străini, do
vadă că planul de export pe 
acest an al unității' a fost în
deplinit încă din luna august 
pînă astăzi fiind astfel livrate 
suplimentar produse în valoare 
de mai multe milioane lei.

Se poate, deci, spune că nu- 
mele unității — întreprinderea 
de poduri metalice și prefabri
cate din beton Pitești, cum este 
cunoscută, iată, nu numai în 
țară ci și mult dincolo de ho
tarele ei — este impropriu. Dar 
cine mai are timp aici, la 
I.P.M.P.B. să se gîndească la 
așa ceva. Oamenii toți, tineri 
și vîrstnicl, muncitori și specia
liști au în sfera activității lor 
preocupări cu adevărat arză
toare, dacă ne putem exprima 
astfel. An de an, urmare a ma
terializării unor idei valoroase, 
a înaltului profesionalism, de
monstrat de întregul colectiv de 
muncă, în întreprindere s-au 
înregistrat adevărate premiere. 
Mai exact, iată, în 1978 aici au 

fost executate primele antene 
pentru comunicații prin satelit 
din țara noastră. Apoi, la soli
citarea constructorilor navali, 
s-au fabricat la I.P.M.P.B. lan
satoare de nave. Acestora le-au 
urmat macaralele „Portainer“, 
altă instalație complexă, pînă la 
acea dată importată. în 1980 
muncitorii și specialiștii între
prinderii piteștene au executat, 
tot în premieră, scutul articulat 
pentru săpat tunele, utilaj aflat 
în funcțiune și în prezent pe 
șantierele Metroului bucureș- 
tean și pe șantierul căii ferate 
ce va lega Rîmnicu Vîlcea de 
Pitești prin Vîlcele, respectiv 
pe o rută cu circa 200 de kilo
metri mai scurtă decît cea exis
tentă astăzi. Și după cum re
marcau constructorii acestei noi 
magistrale feroviare, pentru ei, 
pentru întreaga economie a țării 
scutul de săpat tunele înseamnă 
cîteva sute de zile mai puțin, 
necesare execuției importantu
lui obiectiv care este noua cale 
ferată.

Recent, însă, la întreprinde
rea de poduri metalice și pre
fabricate din beton Pitești a avut 
Ioc un alt însemnat eveniment 
prilejuit de execuția și livrarea 
primului scut complet mecanizat 
pentru săpat tunele, utilaj care 
la această dată se afli în probe 
de producție în punctul Groși, 
pe traseul viitoarei căi ferate 
miniere Băbeni-Berbești. Un al 
doilea astfel de utilaj complex 
se află în stadiu avansat de 
execuție și va fi livrat pînă la 
sfîrșitul acestei lumi constructo
rilor aceluiași șantier. Practic — 
cum aveam să aflăm — cele 
două agregate vor fi instalate 
la cele două capete ale unui 
viitor tunel in lungime de pes
te 2 000 de metri, după aproxi
mativ 200 de zile de lucru, în 
care vor fi excavați sute de mii 
de metri cubi de pămînt, scutu
rile urmînd să se întîlnească 

undeva la jumătatea drumului, 
sub dealul străbătut de calea 
ferată.

De ce este considerată această 
instalație o premieră a indus
triei noastre constructoare de 
mașini ? „în primul rind — ne 
răspunde tînărul inginer Con
stantin Cirstea, unul dintre ne- 
numărații constructori ai com
plicatei instalații mult așteptate 
pe șantierele țării — pentru per
formanțele sale deosebite. în
tregul proces de săpare a tu- 
nelelor cu diametrul de 9,1 me
tri este mecanizat. La fel și e- 
vacu area și transportul pămin- 
tului excavat. Practic după mon
tarea scutului oamenii intervin 
doar in situații deosebite — alu
necări de teren, captări de ape 
subterane — funcționarea insta
lației fiind asigurată de către 
un mecanic exacavatorist. Scu
tul mecanizat execută pe măsu
ra înaintării sale și bolțarea tu
nelului, ceea ce reprezintă o 
altă noutate, economisindu-se în 
acest fel nu numai forță de 
muncă ci și sute de metri cubi 
de material lemnos.

Referitor la celelalte caracte
ristici ale scutului de săpat tu
nele notăm că instalația poate 
înainta cu o viteză de pînă la 
8 metri pe zi, în ritm normal de 
lucru, cu un debit de circa 475 
tone pămînt excavat pe oră. Tot
odată, . în condițiile mecanizării 
complete a lucrărilor de săpat 
transport și boltare prezintă a- 
vantajul unei manevrabilități 
ușoare, fiind superior față de 
toate utilajele similare în ceea 
ce privește siguranța în exploa
tare, productivitatea și numărul 
de operații pe care le poate 
executa. Și un alt amănunt nu 
lipsit de importanță, toate sub- 
ansamblele și reperele compo
nente sint realizate în întreprin
dere sau în alte unități econo
mice din țară, spre deosebire de 
vechiul tip de scut semimecani-

zat pentru care erau necesare 
importuri de completare. Alai 
exact — ne declară maistrul 
Gheorghe Cincă. secretarul co
mitetului de partid din între
prindere — am redus importul, 
prin asimilarea acestui nou tip 
de scut, cu circa 2 milioane de 
lei, pentru fiecare utilaj de acest 
fel executat aici. Pentru că. la 
scuturile semi mecanizate, deci 
în condițiile unor performanțe 
reduse, importam presele, 6 bu
căți pentru fiecare scut, sub- 
ansamblu realizat acum aici la 
noi în întreprindere în colabo
rare cu siderurgiștii din Tirgo- 
viște și Roman care ne-au aju
tat să asimilăm oțelul necesar 
confecționării cilindrilor hi
draulici".

Tot la I.P.M.P.B. Pitești au 
fost asimilata, atit pentru exe
cuția scutului mecanizat cît și m 
scopul realizării altor mașini și 
utilaje complexe, de tehnicitate 
ridicată, cu cheltuieli materiale 
tot mai scăzute — cheltuirii 
care iată pe acest an sînt eu cir
ca 32 de lei la 1 000 lei producție 
marfă mai mid decît cele pla
nificate — nenumărate alte in
stalații hidraulice, scule și dis
pozitive de mare randament și 
precizie. „Meritul pentru aceste 
succese revine, se înțelege, în
tregului colectiv de muncă — 
evidenția frezorul Constantin 

Bădescu, secretarul comitetului 
U.T.C. — dar în mod deosebit 
s-au evidențiat tinerii lăcătuși 
Viorel Jurcă, Florea Bunea, A- 
drian Lintescu, Niculae Stan, 
Ion Enache, Marin Bădescu — 
maistru în secția hidraulică, 
precum și strungarii Vasile Soa
re, Tudor Dumitrache, Ion San
du. Marin Niță“.

AI doilea scut mecanizat pen
tru săpat tunete se află — cum 
arătam — in stadii avansata 
de execuție, în cîteva zile ur
mând să fie livrat constructori
lor căii ferate miniere Băbeni- 
Berbești, cale ferată pe care sa 
vor transporta anual milioane de 
tone de cărbune de termocen
trală extras din tînărul bazin 
minier al Horezului. Pentru alte 
cocă asemenea utilaje a-au pri
mit comenzi, pregătirile în vede
rea fabricării lor, în primele 
luni ale anului viitor, fiind în
cheiata Continuă însă efortu
rile depuse de toți muncitorii 
si specialiștii întreprinderii pen
tru asimilarea unor noi insta
lați! complexe, pentru materia
lizarea în practică a altor idei 
de excepție, a unor noi premie
re valoroase care să propulseze 
activitatea din diferite sectoare 
ale economiei pe trepte supe- 
rioare de eficiență și progres 
tehnic.

NICOLAE MILITARU

Călătoria pe mări și oceane 
va dura, desigur, cîteva săptă- 
mini. Dar in final, MD—250 
va sosi la destinație in Singa
pore și va reprezenta în acest 
colț de lume, ca un mesager, 
industria construcțiilor de ma
șini din România. Comerțul 
nostru cu țările continentului 
asiatic este deosebit de activ 
și cu tradiție. Nenumărate 
produce ale industriei româ
nești se vind acolo și se 
bucură de cele mai bune apre
cieri. Mașinile-unelte au pă
truns însă mai tirziu pe piața 
cu devize libere din această 
zonă pentru că această ramură 
a industriei noastre construc
toare de mașini este destul de 
tînără. Cu toate acestea, saltul 
calitativ spectaculos pe care 
l-a înregistrat știința și teh
nologia românească, mai ales 
in ultimele două decenii, a 
impus și produsele industriei 
respective, alături de tractoare, 
instalații de foraj, diverse 
utilaje de construcții, in mai 
toate țările Asiei. Mașini- 
unelte fabricate in România, 
la întreprinderile specializate 
I.M.U.A București, I.M.M. 
Arad, I.M.U. Bacău, l.S. Tirgo- 
viște, I M.U. Roman, I.M. Su
ceava, I.M. Sibiu, I. „înfrățirea14 
Oradea, I.M. Cugir etc. lu
crează in prezent în R, P. Chi
neză, R. D. Vietnam, India, 
Japonia, Pakistan și multe 
altele.

Totuși. MD—250 ESTE UN 
PRODUS EXPORTAT IN PRE
MIERA si acest fapt repre
zintă un succes de seamă al 
industriei noastre socialiste, 
al colectivului de la între
prinderea mecanică Cugir, care 
l-a realizat, succes închinat 
marelui eveniment din viața 
partidului și a poporului nos
tru — Conferința Națională 
a partidului. De fapt ce este 
MD—259 ? O mașină verticală 
de mortezat roti dințate prin 
rostogolire, destinată prelu
crării roților dințate cu dantură 
exterioară sau interioară, 
dreaptă sau înclinată. Cu un 
dispozitiv, accesoriu special, pe 
mașină se pot prelucra și 
cremaliere pînă la 500 mm 
lungime. Datorită principiului 
generării prin rostogolire cu 
cuțit roată, pe baza căruia 
este construită mașina, pe 

aceasta se pot realiza și alte 
profile venerabile prin rulare, 
în afara celor evolventice, 
utilizind scule adecvate. „Prin 
caracteristicile sale tehnice, 
precizează tovarășul inginer 
Nicodim Roșea, directorul ge
neral al uzinei producătoare - 
cum ar fi diametrul maxim 
al semifabricatului 250 mm, 
lățimea maximă a danturii de 
prelucrat 60 mm, modulul 
normal maximal de prelucrat 
5 mm, diametrul mesei (dia
metrul alezajului mesei) 400/ 
100 mm, dar mai ales prin 
înalta precizie cu care lu
crează, prin fiabilitatea și 
gradul avansat de utilizare, 
MD—250 este comparabilă cu 
oricare mașină de acest tip de 
pe piața mondială. La proiec
tarea și realizarea ei practică 
au lucrat sute de specialiști 
și muncitori de cea mai înaltă 
calificare. La toate testele 
noastre ea a răspuns excelent, 
ceea ce ne dă garanția că în 
scurt timp ea va fi solicitate 
masiv și pe alte piețe ale 
lumii".

Deocamdată, prima mașină 
din această serie va lucra in 
Asia. Alături de alte mașini- 
unelte fabricate în România, 
ba chiar în Cugir. Această 
întreprindere s-a afirmat in 
ultimii ani cu deosebită vi
goare în construcția de ma
șini-unelte, to'cmai prin capa
citatea creatoare, prin expe
riența și competența ridicată 
ale inginerilor și muncitorilor 
ei. Prin grija deosebită a 
partidului, prin fondurile de 
investiții alocate de la buget 
uzina s-a dezvoltat și s-a mo
dernizat puternic în ultima 
vreme, pe fondul unei tradiții 
muncitorești de aproape două 
secole. Cu prilejul vizitei sale 
de lucru aici, cu zece ani în 
urmă, secretarul general al 
partidului, tovarășul Ntcolae 
Ceaușeseu a jalonat, în dialog 
cu muncitorii și cadrele de 
conducere, perspectivele con
strucției de mașini-unelte în 
direcția diversificării produc
ției, a ridicării performanțelor 
și calității mașinilor-unelte. 
Rezultatele aveau să se vadă 
curînd. De la un an la altul 
producția creștea și se re- 
înnoia într-un ritm accelerat. 

Astăzi, întreprinderea din 
Cugir vinde circa 600 de ma
șini-unelte pe an, ceea ce re
prezintă peste 70 la sută din 
producția sa. Frezele univer- i 
sale, mașinile de danturat, cele 
de moriezat, alte tipuri se 
vind în S.U.A., Anglia, R.F.G., 
Egipt, Australia și alte țări 
cu tradiție în construcții de 
mașini-unelte Numai în Japo
nia au fost contractate pentru 
acest an și pentru anul viitor 
cîteva zeci de mașini.

Succesele de prestigiu ale 
colectivului de la I.M. Cugir 
pe piața mondială se înscriu, 
bineînțeles, în. succesele de 
ansamblu ale industriei Româ
niei socialiste, ale industriei 
constructoare de mașini. Pînă 
in urmă cu douăzeci de ani 
nu construiam mașini-unelte, 
oricum nu ne puteam consi
dera ca avind vreo experiență 
în acest domeniu. Prin poli
tica științifică a partidului, de 
dezvoltare armonioasă a tu
turor ramurilort industriale și 
cu prioritate a celor purtă
toare de progres tehnic era 
firesc ca mașimlor-unelte să 
li se acorde atenția cuvenită. 
Au fost construite și dotate 
cu utilaje dintre cele mai mo
derne numeroase întreprinderi 
cu acest profil, pe care le 
aminteam mai înainte, iar pro
dusele realizate de ele aveau 
să parcurgă, într-un timp 
foarte scurt, o evoluție spre 
perfecțiune dintre cele mai 
rapide și spectaculoase. De la 
freze și strunguri simple, in
dustria noastră produce în 
prezent mașini cu comandă 
numerică, competitive, acope
rind aproape integral necesi
tățile economiei noastre și 
livrîndu-se în cantități spo
rite la export. Unele dintre 
ele, cum ar fi strungul carusel 
de 16 m, se înscriu între per
formanțele mondiale. Indica
torul cel mai expresiv al 
prestigiului și locului pe eare 
îl ocupă mașinile-unelte in 
structura exportului românesc \ 
apare din următoarea creș
tere : în 1982 exportul de / 
mașini-unelte. pe piața devt-f 
zelor libere a crescut față de 
1970 de cinci ori, iar pe piața 
țărilor socialiste, de 15 ori.

ROMULUS LAL

0 valoroasă lucrare științifică

Oamenii Hunedoarei

Recent, a apărut în Edi
tura medicală o valoroasă 
lucrare sub coordonarea 
prof. dr. docent Pop D. Po
pa loan, șeful clinicii de 
chirurgie cardiovasculară de 
la Fundeni. In volum sînt 
cuprinse rezultatele expe
rienței unui colectiv larg 
de specialiști, precum și a 
unei bogate informații din 
literatura modernă interna
țională. Volumul cuprinde 
capitolele de patologie a 

arterelor mari și periferice, 
de asemenea, metodele de di
agnostic și investigație, in
terpretarea, tratarea me
dicală și chirurgicală a tu
turor suferințelor arteriale. 
Prin sistematizarea și com
plexitatea sa lucrarea își 
propune să favorizeze crea
rea unui limbaj comun și 
a unei atitudini unitare în 
patologia arterială, domeniu 
relativ nou al medicinii.

Rod al colaborării intense 
a unei echipe de reputați 
specialiști, lucrarea se a- 
dresează atît studenților, 
medicilor interniști, precum 
și practicienilor din dome
niile chirurgiei, ortopedl- 
ei, urologiei, chirurgiei to
racice etc. O lucrare care nu 
trebuie să lipsească din nici 
o bibliotecă a medicului.

NICU MARINESCU

ROADELE HĂRNICIEI
Anul acer.z colectivul între

prinderi: „Trainica* «fcn Pu
cioasa, format m cea na .-nare 
parte din tinere, și-a realizat 
planul la toți inefiestorh. Pro
dusele sint frumoase șt trai
nice pentru că atunci cmd țes 
inul și cânepa fetele Investesc 
multă dragoste și talent. în
treprinderea constituie un-ade
vărat mode! de autogospedă- 
nre. Ceea ce ne atrage aten
ția încă de la intrarea in uni
tate sint o serie de „jghiaburi* 
așezate pe pervazuri in care se 
cultivă răsaduri. „Avan căl
dură și lumină, de ce să nu 
le folosim, ne spune (taica 
Maria Chivu, secretara comi
tetului de partid. Răsadurile le 
folosim in grădina întreprin
derii și în gospodăriile perso
nale". Interesantă idee I

Cind le întrebi pe fete cînd 
au timp să meargă la piață, 
te privesc zimbind : „La pia
ță ? De ce la piață ?“ Asta în
seamnă că au in grădină tot 
ce te trebuie. E o plăcere să 
discuți cu ele despre modul 
cum se gospodăresc... Nu «e 
pling și nu se laudă. Cind vin 
acasă, de la muncă sau de la 
seral, văd de vite, dau cu sapa 
în grădină, fac răsaduri, apoi 
recoltează.

O întrebăm pe Sofia Corco- 
del, din satul Doicești, cum 
a fost recolta.

— Bună. Anul acesta car
tofi și roșii n-am cumpărat ; 
avem porumb, multă sfecla, 
dovleci. lucerna și verdețuri. 
Gospodăria o vedeți. Creștem 
doi porci, păsări. Acum, gră
dina este pregătită pentru pri
măvară.

Nu există gospodărie fără 
grădină. E modul în care s-a 
înțeles conceptul de autoapro- 
vizionare aici. în satul Bez- 
dead, pe Maria Giuvelea și pe 
soțul acesteia i-am găsit în 
plină activitate, în grădina de 

legume. ,-Acum e vremea ră- 
«a durilor* sintem lămuriți. De 
două luni tinăra familie și-a 
amenajat trei solarii in care 
cultivă salată, pătrunjel, zar
zavaturi, ceapă... Ambiție ? 
Nu, spune Maria, e firesc sâ 
producem cele necesare. Ma
riana Dumitrache din Glodeni 
Vale are timp pentru gospodă
rie sâmbăta. cind nu se duce 
ia seraj să. bineînțeles, in va
canțe. Atunci vede de vacă, 
de porc șa păsări. Lumimca 
lordache. elevă la seral, :ntr-a

Autogospodărirea și 
autoa provizionarea
• măsuri concrete
• soluții eficiente

■ - -

XII-*, Liliana Dragomir, din- 
tr-a Xl-a, lucrează pămîntul 
oricind au puțin timp liber. 
Se relaxează, spun ele, și pe 
deasupra le scutesc de mers la 
piață. Rochea Mihai și Elena 
Milea locuiesc in Lăculete. 
Amândouă sint muncitoare 
fruntașe dar și excelente legu
micultoare. Au in grădină păt
lăgele. morcovi, zarzavaturi. 
La Micul ești. Carmen Gorgan 
are patru grădini, crește porc 
și păsări ; Elena Costache, dm 
Gura VUcteîi. proaspăt căsă
torită, are grădină și crește 
animale. Cornelia Petrescu din 
Valea Leurzii. comuna Buciu- 
meni. cultivă legume $i zarza
vaturi, are livadă cu pomi 
fructiferi, vacă, porc, păsări.

Acasă la gospodari nu în
seamnă numai grădinile din 
satele și comunele învecinate. 
Acasă înseamnă și la căminul 
de nefamilișu- Cindva — aici 

— pe un teren gol se aruncau 
moloz și resturi. Locul este a- 
cum de nerecunoscut. Discu
tăm cu Niculina Mihalache, 
secretara comitetului U.T.C. 
despre această schimbare.

— Ne-am gîndit să facem o 
grădină, sintem doar gospodi
ne și nu ne strică să avem 
la indemină ceapă, zarzava
turi, cartofi și legume proas
pete. Fetele au găsit ideea mi
nunată si iată, am cultivat 
ceapă, cartofi, morcovi, verde
țuri pentru consumul nostru.

— Se zice că aveți o oagam- 
zare ca-n agricultură...

— N-am făcut ceva cu totul 
deosebit. Există insă multă pa
siune și interes pentru trans
punerea în practică a măsuri
lor de autogospodărire și re
zultatele se măsoară in recol
tele mari obținute.

— S-a schimbat și locul de 
sus de la filatură.

— Acolo este acum grădina 
fabricii. Pe 2 000 mp s-au cul
tivat cartofi, s-au recoltat 300 
kg de morcovi, legume și zar
zavaturi. S-a muncit mult, dar 
dintr-un maidan acoperit cu 
piatră și buruieni a ieșit o gră
dină. Avem două sere încăl
zite cu abur, doi grădinari pri- 
cepuți și foarte multă am
biție.

— Ce destinație au produse
le ?, o întrebăm pe Maria 
Chivu.

— Le dăm Ia cantina creșei 
pe care o patronează între
prinderea noastră. Asta pînă 
anul viitor cînd vom avea pro
pria noastră cantină cu 200 
locuri pe serie. O construim din 
materiale refolosibile și prin 
muncă patriotică. Un exemplu 
în plus care confirmă că em
blema „Trainica*4 definește 
cum nu se poate mai bine ca
litățile acestui inimos colectiv.

LIDIA POPESCU

(Urmare din pag. I)

nu am avut nici o surpriză la 
reparațiile făcute aici în com
binat unor uzine — de exemplu 
uzina de aglomerare, sau uzina 
cocso-chimică, sau la furna
le...“. Cîteva minute rămii in
terzis, nu poți sâ pricepi cum 
vine asta „sâ repari o uzină", 
pur și simplu nu mai știi ce să 
spui, ce să mai întrebi, ce poți 
să mai întrebi cind aici e 
vorba de o viață trăită (abia 
acum iți dai seama) la fel de 
înalt și de fantastic ca și in 
sectoarele fierbinți, ca și Ungă 
furnal, ca ri in oțel arie... Va 
sâ zică, asta fac ei aici, repară 
uzine... Și spun lucrul ăsta 
simplu, ea și cum ar spune că 
repari un frigider... Ce poți să 
mai spui ?

15 ani, de care pomenea ingi
nerul Damian, înseamnă de 
fapt, anii de cînd muncește 
aici, de cind a venit aici, aici 
unde „a trecut prin toate faze
le", prin toate experiențele și 
prin toate intimplările posibile, 
incepind cu aceea a sosirii în 
gara Hunedoara într-o dimi
neață lîrzie, aflată exact la 
capătul acestor 15 ani (tocmai 
terminase profesionala) și — 
zice — „im: săreau pantofii 
din picioare, așa era de noroi“. 
Te grăbești să notezi asta, 
sigur că sună bine, face bine la 
un reportaj industrial, numai 
că atunci lucrurile chiar așa 
stăteau, atunci nu se gîndea la 
nimic măreț (nici măcar la di
mineața asta de după 15 ani, 
cind stăm de vorbă in fața u- 
nui carnet de reporter și a 
unor amintiri) atunci — mal 
spune el — .,n-am avut tren 
să mă întorc, și așa am ră
mas"... Adevărat, uneori se ră- 
mine și dintr-o intimplare, din- 
tr-o astfel de intimplare, după 
care nu poți să mai pleci, nu 
mai ai pentru ce să mai pleci, 
unde să mai pleci, rostul tău e 
aici. în acest oraș în care ve
neai după ce ai terminat pro
fesionala tntr-o dimineață în 
care îți săreau pantofii în noroi 

și nu găseai un tren ca să 
te întorci acasă ! După care te 
prinde ritmul, te ia valul, u 
iei cu problemele (care nu se 
termină niciodată), te iei cu 
viața, cu grijile, cu termenele 
de predare, cu urgențele, cu 
„situațiile" și pe urmă vezi, in
tr-o zi, că au trecut zece- 
cincisprezece ani, și te întrebi 
cind naiba a fost asta, și mai 
vine un ziarist să te descoacă 
dacă ce faci aici e mult sau 
puțin, și tu spui că este exact 
ceea ce trebuie să faci, ce e 
nevoie — pentru că intr-edevăr 
este nevoie, e mare nevoie, in
tr-un combinat siderurgic, in 
orice combinat, in orice loc, de 
o muncă exact — cum — e 
asta, adică de un lucru făcut la 
timp, de un lucru bine făcut, 
e nevoie de toată omenia lor, 
și seriozitatea lor și competen
ța lor profesională, de această 
certitudine „sută-n sută" fără 
de care nu s-ar scoate oțel la 
Hunedoara.

Numai că ei nu prea aw 
timp de cuvinte și de amintiri,' 
adică, mai exact, nu au destule 
cuvinte pentru cite au trăit și 
trăiesc aici, ei nu au „condei", 
au „probleme", probleme zil
nice, probleme urgente, au de 
realizat performanțe tehnice (și 
nu așa, că s-ar ambiționa ei, 
cu orice preț — dar altfel nu 
se poate), au de transpus o 
idee din desen în practică, și 
chiar o fac, șl o fac bine, o fac 
cum știu ei mai bine, și atunci 
te simți, cum spun ei, „ca uu 
artist'*, atunci ai satisfacții, ca 
in ziua în care s-a văzut (și 
„s-a văzut" tocmai datorită ce
lor de la A.C.M.) că se poate 
renunța la importul de creuze
te pentru cuptorul de 50 de 
tone, au găsit ei o soluție care 
„merge și acum", pentru că, 
vorba inginerului Poenaru, 
„Hunedoara e un loc unde poți 
crea original", dar mai este și 
un loc, un spațiu de viață și 
de cunoaștere unde te con
frunți mereu cu necunoscutul, 
e mereu nevoie să o iei înain
tea realității.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

LUNA DECEMBRIE - LUNA CADOURILOR! ROMÂNIAFILM prezintă o producție a Casei de filme „Numărul Patru4*
Magazinele comerțului de 

stat prezintă o diversitate de 
articole care pot fi tot atîtea 
cadouri pentru cei ce ne sînt 
dragț,

Originalitatea dv. Intervine 
în alegerea darului potrivit... 
și... inedit pentru cel care-1 
primește.
• Un televizor cu circuite 

integrate SNAGOV, DIA
MANT, OLT, SIRIUS — un 
dar ideal pentru întreaga fa
milie.
• Un radioreceptor sta

ționar : EXPRES, INTERSON, 
ULTRASON, SUPERSON — 
de asemenea, poate constitui 
un cadou familial.
• Un miniradioreceptrir de 

buzunar : GAMMA, SOLO— 
100, DERBY — un dar util 
și... mai ales portabil în ex
cursii și concedii.
• Un miniaspirator VOYA

GER — un cadou... surpriză 
pentru oricare conducător 
auto.
• O mașină de cusut VE

RONICA — un dar binevenit 
pentru oricare femele.
• Jucăriile, cadouri care 

însoresc copilăria !
PĂPUȘI ;
JUCĂRII PLUȘATE confec

ționate din materiale textile ;
JUCĂRII MECANIZATE cu

arc, cu volant sau electrice ț 
TRUSE DE JUCĂRII pentru 

activitățile practice (Micul 
mecanic, Micul chimist, Tînă
rul fizician) ;

TRUSE DE TRAFORAJ ; 
SETURI DE AERO ȘI NA- 

VO-MODELE care pot fi mon
tate chiar de către copii ;

JUCĂRII DIN TABLA LI
TOGRAFIATA.

Iată numai cîteva din vas
tul sortiment de produse pre
zentate în standurile maga

zinelor comerțului de stat, în 
care puteți alege din timp 
cadouri pentru cei dragi.

Nu uitați !
LUNA DECEMBRIE r- LU

NA CADOURILOR !

QUO VADIS 
HOMO 

SAPIENS
Desen animat 

de lung metraj 
realizat de

ION POPESCU 
GOPO

Un film pentru 
copiii intre

5 și 75 de ani I



AGENDA
In zilele de 20 și 21 decembrie 

s-au desfășurat la București lu
crările celei de-a 31-a sesiuni a 
Comisiei mixte româno-iugo- 
slave pentru Porțile de Fier.

în spiritul Declarației comune 
româno-iugoslave semnate la 
Belgrad la 27 octombrie 1982, cu. 
prilejul vizitei oficiale de prie
tenie a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu in R.S.F. Iugoslavia, 
Comisia mixtă a examinat mă
surile privind utilizarea cit mai 
completă a potențialului hidro
energetic al sectorului comun al 
Dunării. De asemenea, a fost a- 
nalizat stadiul execuției lucră
rilor sistemului hidroenergetic 
Porțile de Fier II și programul 
lucrărilor pe anul 1983.

Delegația română a fost con
dusă de Gheorghe Cocoș, pre
ședintele părții române în co
misie, iar delegația iugoslavă de 
Milojko Veliovici, președintele 
părții iugoslave în comisie.

La secția de chirurgie cardio
vasculară din Spitalul militar 
central se află, într-o vizită cu 
caracter profesional, prof. dr. 
Marius Barnard. In programul 
de lucru al oaspetelui, pe tim
pul șederii sale în țara noastră, 
sînt înscrise numeroase activi
tăți ca : discuții pe teme da 
specialitate în cadrul cărora se 
vor face schimburi de opinii cu 
gazdele privind modalitățile de 
tratare și rezolvare a unor 
cazuri deosebite din domeniul 
chirurgiei cardio-vasculare, exa
minarea unor pacienți pe care 
i-a operat personal cu ani în 
urmă, consultații. De asemenea, 
a asistat și va asista la operații 
pe cord deschis.

Comemorării a 100 de ani de 
la moartea lui Ion Andieescu 
(1850—1882) li este dedicată, în
tre alte manifestări, și expoziția 
cu lucrări din creația marelui 
pictor român, deschisă, marți 
după-amiază, la Muzeul de artă 
al Republicii Socialiste România. 
Selecția prezentată, reunind ta
blouri reprezentative păstrate in 
patrimoniul muzeului-gazdă pre
cum și al altor muzee și co
lecții din țară, oferă iubitorilor 
de frumos prilejul cunoașterii în 
ansamblu a operei unuia din 
creatorii de excepție ai artei 
plastice românești. Peisaje gran
dioase, portrete de țărani ro
mâni, flori și naturi moarte, vă
desc, deopotrivă, deosebita ca
pacitate a artistului de a trans
pune realitatea în imagini de o 
mare forță emoțională, nemărgi
nita sa dragoste pentru natura 
patriei și oamenii ei, definesc 
trăsăturile unei creații de adincă 
spiritualitate românească, dar 
care se ridică, totodată, la sen
surile artei universale.

Viata și activitatea pictorului, 
mesajul profund umanist al 
operei sale, locul creației iui Ion 
Andreescu în arta plastică

Adunări festive prilejuite de cea de-a 60-a aniversare
românească și universală au fost 
evocate, cu acest prilej, de direc
torul Muzeului național de artă, 
Alexandru Cebuc, și de criticul 
Radu Bogdan.

La vernisaj au asistat Tamara 
Dobrin, vicepreședinte al Consi
liului Culturii și Educației Socia
liste, reprezentanți ai Uniunii 
Artiștilor Plastici, personalități 
ale vieții noastre cultural-artis- 
tice, numeroși iubitori ai artelor 
plastice.

In cadrul marilor aniversări 
culturale recomandate de Con
siliul mondial al păcii și 
UNESCO, marți, la Palatul 
culturii din ploiești, a avut loc 
sărbătorirea centenarului naș
terii marelui compozitor șl di
rijor rus Igor Stravinski. Des
pre viața și opera compozito
rului a vorbit prof. Alexandru 
Bădulescu, vicepreședinte al 
Comitetului județean de cultură 
și educație socialistă Prahova. 
Manifestarea a fost urmată de 
un program de audiții muzicale 
din creația compozitorului.

Muzeul colecțiilor de artă din 
Capitală găzduiește, începînd 
de marți, expoziția „Tapiseria 
poloneză din secolul al XVIII- 
lea pînă astăzi44, deschisă sub 
egida Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste, în cadrul 
programului de schimburi cul
turale dintre România și Po
lonia.

Sînt prezentate 60 de lucrări 
aparținînd Muzeului central de 
produse textile din Lodz, expo
ziția ilustrind diversitatea de sti
luri și tehnici caracteristice dife
ritelor etape de dezvoltare a 
acestui gen de artă cu vechi tra
diții în Polonia.

La vernisaj au rostit alocuți
uni Alexandru Cebuc, directo
rul Muzeului de artă al Repu
blicii Socialiste România, 
Norbert Zawisza, directorul 
Muzeului central de produse 
textile din Lodz, care au 
subliniat importanța acestei 
noi manifestări în contex
tul dezvoltării și diversifică
rii relațiilor culturale româno- 
poloneze, contribuția acestora 
la mai buna cunoaștere a patri
moniului spiritual al celor două 
țări, la întărirea raporturilor de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Polonia.

La festivitatea de deschidere 
au asistat Tamara Dobrin, vice
președinte al Consiliului Cultu
rii și Educației Socialiste, re
prezentanți ai Ministerului Afa
cerilor Externe, Uniunii Artiști
lor Plastici, oameni de artă și 
cultură, un numeros public.

Au fost prezenți Boleslaw 
Koperski, ambasadorul R.P. 
Polone la București, și membri 
ai ambasadei, precum și șefi ai 
altor misiuni diplomatice acre
ditați In țara noastră și membri 
ai corpului diplomatic.

MANIFESTĂRI DEDICATE CELEI DE-A 
35-A ANIVERSARI A REPUBLICII

In Județul Timiș s-a inaugu
rat marți decada manifestărilor 
politico-ideologice și cultural- 
artistice consacrate celei de-a 
35-a aniversări a proclamării 
Republicii. Cu acest prilej, la 
casele de cultură și într-o serie 
de cluburi muncitorești din Ti
mișoara, Lugoj, Deta, Jimbolia, 
Buziaș, Sînnicolau Mare sint 
programate simpozioane, sesiuni, 
conferințe șj expuneri dedicate 
actului istoric de la 30 Decem
brie 1947, rolului Partidului Co
munist Român în opera de edi
ficare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și in

perfecționarea continuă a de
mocrației orînduirii noastre so
cialiste. Tot în această perioa
dă, în comunele județului vor 
avea Ioc prezentări de filme 
românești inspirate din trecutul 
glorios și prezentul socialist al 
patriei, deschiderea de expozi
ții omagiale de carte social-po- 
litică, spectacole literar-muzi- 
cal- coregrafice închinate ani
versării Republicii, vieții noi a 
celor ce trăiesc și muncesc în
frățiți pe meleagurile Timișului 
— români, germani, maghiari, 
sîrbi și de alte naționalități.

TV TEATRE

a creării Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste
Cu prilejul celei de-a 60-a 

aniversări a creării Uniunii Re
publicilor Sovietice Socialiste, 
marți au avut loc, la Bucu
rești, Pitești și Oltenița, adu
nări festive la care au luat 
parte reprezentanți ai organe
lor locale de partid și de stat, 
ai organizațiilor de masă și ob
ștești, numeroși oameni ai 
muncii.

Au participat, de asemenea, 
reprezentanți ai Ambasadei 
Uniunii Sovietice la București.

Despre semnificația eveni
mentului au vorbit: la aduna
rea de la Institutul de cercetări 
energetice și modernizări din 
Capitală — Maria Subțirelu, 
prim vicepreședinte al Consi
liului popular al aectorului III, 
și V. P. Kulakov, consilier al 
Ambasadei Uniunii Sovietice la 
București; la adunarea de la 
întreprinderea de stofe „Arge- 
șeana44 din Pitești — Niculina 
Pițigoi, secretar al Comitetului 
municipal Pitești al P.C.R., și 
A. N. Șibanov, reprezentant co
mercial al Ambasadei Uniunii 
Sovietice la București; Ia adu
narea de la Șantierul naval din 
Oltenița — Victor Cojoacă, 
prim-secretar al Comitetului de 
partid orășenesc Oltenița.

In cuvintul lor, vorbitorii au 
relevat semnificația constituirii 
Uniunii Republicilor Sovietice 
Socialiste, moment de impor
tanță deosebită In lupta po

poarelor sovietice pentru apă
rarea și consolidarea cuceriri
lor Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie. Au fost sub
liniate succesele obținute de po
poarele sovietice în dezvoltarea 
economico-socială, în ridicarea 
nivelului de trai material și 
spiritual, în edificarea socialis
mului și comunismului, sub 
conducerea partidului comunist 
în cei 60 de ani de la crearea 
Uniunii Sovietice, primul stat 
socialist din lume. în cuvîntările 
lor, vorbitorii au relevat tot
odată realizările de seamă 
obținute de poporul român 
!n cei 35 de ani de Ia pro
clamarea Republicii, succesele 
Înregistrate de țara noastră în
deosebi după Congresul al IX- 
lea al partidului. S-a evidențiat 
faptul că între țările, partidele 
și popoarele noastre s-au sta
tornicit și se dezvoltă relații 
bune de prietenie, alianță și co
laborare, bazate pe comunitate 
de orinduire socială, ideologie 
și țeluri finale, pe egalitatea în 
drepturi și Tespectul indepen
denței și suveranității naționa
le, pe întrajutorare tovărășeas
că și avantaj reciproc. A fost 
subliniată cu deosebită satisfac
ție amploarea pe care o cunosc, 
In prezent, raporturile multila
terale dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist al 
Uniunii Sovietice, dintre Româ
nia și U.R.S.S., larga colaborare

în toate domeniile construcției 
socialiste și comuniste.

Vorbitorii au arătat că în în
tărirea prieteniei româno-sovie- 
tice, în diversificarea relațiilor 
de cooperare economică, a co
laborării în toate domeniile de 
activitate, un rol hotărîtor deo
sebit de important l-au avut 
contactele și convorbirile la ni
vel Înalt. înțelegerile convenite 
cu aceste prilejuri au un aport

remarcabil la amplificarea și 
extinderea conlucrării rodnice 
dintre cele două partide și țări, 
corespunzător intereselor am
belor popoare, cauzei construc
ției socialiste și comuniste, 
unității țărilor socialiste, luptei 
pentru pace și colaborare inter
națională.

In încheierea adunărilor au 
avut loc manifestări cultural- 
artistice.

Spectacol de gală
In cadrul manifestărilor orga

nizate cu prilejul celei de a 60-a 
aniversări a creării Uniunii Re
publicilor Sovietice Socialiste, la 
cinematograful „Studio44 din 
București se desfășoară, sub 
egida Consiliului Culturii și 
Educației. Socialiste, retrospecti
va filmului sovietic.

în deschiderea acestei mani
festări, a avut loc, marți seara, 
un spectacol de gală cu filmul 
„Călina roșie44, in regia lui Va
sili Sukșin.

La spectacol au asistat Ion 
Ștefănescu, prim vicepreședinta 
al Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste, Ioan Botar, secre
tar al I.R.R.C.S., reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Exter
ne, oameni de artă și cultură, 
numeroși iubitori ai celei de-a 
șaptea arte.

Au fost prezenți L. I. Boiko,

însărcinat cu afaceri ad-interim 
al Uniunii Sovietice la Bucu
rești, membri ai ambasadei. In 
sală se aflau șefi ai altor mi
siuni diplomatice acreditați in 
țara noastră și membri ai corpu
lui diplomatic.

Aportul creației cinematografi
ce la mai buna cunoaștere .și 
stringarea relațiilor de prietenie 
dintre poporul român și poporul 
sovietic, preocupările cineaștilor 
din țara vecină și prietenă au 
fost relevate in cuvîntul rostit 
cu acest prilej de Vasilica 
Istrate, directorul Casei de filme 
numărul 4.

In programul retrospectivei 
mai sînt incluse alte patru crea
ții ale cineaștilor sovietici : 
„Cad frunze'4, „Piesă netermi
nată pentru pianină mecanică", 
„Șatra44 și „Solaris44.

UN OBIECTIV PRIORITAR - CREȘTEREA 
PRODUCȚIEI IN SECTORUL ZOOTEHNIC

lo unitățile cooperatiste din 
județul Cluj s-au realizat ample 
pregătiri pentru asigurarea unor 
condiții necesare de adăpare, fu
rajare și îngrijire a animalelor 
pe timpul perioadei de iarnă 
Așa cum ne spunea tovarășul 
Bazil Boldor, directorul cu pro
ducția animală in cadrul Direc
ției agricole județene, coopera
tivele agricole dispun la ora ac
tuală de reale condiții și posibi
lități pentru ca in cel mai scurt 
timp să sa realizeze revirimen
tul scontat In producția zooteh
nică. După aprecierea interlocu
torului nostru, atit C.A.P.-urile 
cit și asociațiile economice in- 
tercooperatiste au asigurate can
titățile de furaje necesare unei 
producții zootehnice sporite, pe 
întreaga durată a stabulației. In 
mod concret, la fibroase și gro
siere, acestea sînt realizate in 
procent de 100 la sută, adică 
92 000 tone fin și 126 000 tone 
grosiere, iar la suculente, in 
proporție de 95 la sută, respec
tiv 273 000 tone. Semnificativ 
este faptul că in acest an prin 
întărirea ordinii și disciplinei 
în fermele zootehnice s-au însi- 
lozat și depozitat cu 40 la sută 
mai multe cantități de furaje 
decit în aceeași perioadă a anu
lui trecut. Intr-adevăr, eficiența 
măsurilor luate, nu numai că 
este meritorie, dar și stimulati
vă pentru sectorul zootehnic. 
Totuși unele întîrzieri la trans-

portul și insilozarea cocenilor da 
porumb se mai înregistrează 
Încă la CUASC Cășei, Cluj-Na- 
poca și Gherla. Este bine că la 
nivelul unităților cooperatiste 
se urmărește lunar valorifica
rea borhoturilor din industria 
alimentară și a produselor se
cundare de la bazele de recepție. 
Totul depinde acum de buna 
gospodărire și valorificare ra
țională a volumului de furaje 
existent.

în această perioadă, organele 
județene de partid și agricole 
efectuează un control riguros în 
fiecare fermă zootehnică pri
vind stadiul asigurării condiții
lor de iernat a animalelor, ur- 
gentindu-se unele lucrări de re
parații și modernizare a adă
posturilor, mecanizarea pe cit 
posibil a lucrărilor și asigurarea 
calității furajării animalelor. 
Prin efortul unităților agricole, 
In 90 C.A.P.-uri și asociații in- 
tercooperatiste, din 145 existen
te, s-au amenajat bucătării fu
rajere proprii. Fiind receptive 
la măsurile stabilite privind re
ducerea consumurilor energeti
ce, acestea au trecut la asimila
rea unor tocători de dimensiuni 
mici, mult mai eficiente, cu 
electromotoare cu consum re
dus de energie puse în fabrica
ția de serie Ia S.M.A. Bonțida. 
Deja sint achiziționate 60 de ast
fel de motoare electrice, lucra
rea fiind în curs de extindere !n 
producerea nutrețurilor combi

nate. Este meritoriu aportul 
celor 50 de unități economice, 
industriale și de construcții, care 
și-au adus contribuția tehnolo
gică la modernizarea și mecani
zarea spațiilor zootehnice. Mai 
sint incă unele unități restanție- 
re in darea in folosință a graj
durilor noi, dar se pare că în 
cel mai scurt timp și această 
problemă va fi rezolvată, deo
camdată animalele găsindu-și 
adăpostul in spațiile exLtente 
odinioară. Așa cum se aprecia
ză, la nivel județean și local, 
anul acesta a însemnat o ade
vărată redimensionare a muncii 
!n sectorul zootehnic referitor 
la asigurarea volumului de fu
raje necesar. Așa este, dar să ne 
oprim puțin și asupra consecin
țelor generate asupra producției 
de nerealizările anului precedent. 
In exprimare naturală ele însu
mează minusuri cantitative de
loc neglijabile, iar valoric sint 
echivalente la rhilioane de lei 
pierderi. Producțiile de came și 
lapte înregistrate la ora actuală, 
sînt mult sub limita posibilități
lor existente.

Principala justificare (să spe
răm că nu va dăinui !) este lip
sa furajelor, in cantitatea și la 
calitatea necesară în primele 
luni ale anului. Just, așa este ! 
Alții au resimțit-o și mal multi 
Dar noul mecanism economico- 
financiar nu se aplică și în sec
torul zootehnic ? Bunăoară, la 
carne, s-au livrat doar 88 la sută

din obligațiile contractuale, ea- 
timîndu-se o nerealizare (î) de 
12 la sută pină la sfîrșitul anu
lui. Situație și mai contrastantă 
se înregistrează la producția de 
lapte, unde aceasta atinge doar 
57 la sută din sarcinile contrac
tuale aferente. Concret, să luăm 
spre „justificare44 producția me
die realizată pe cap de vacă în 
cele 11 luni din acest an : în loc 
de 1 800 1 planificat, dau în me
die I 180 L Mergind mai departe, 
producția zootehnică pe cap de 
vacă furajată se situează Ia me
dia de 3,5 1 (!). Desigur sînt și 
unități cu rezultate mai bune : 
CUASC Apahida, C.A.P. „înfră
țirea*4 Cluj și Cuzmioara, asocia
ția intercooperatistă Huedin — 
Intre 4,5 și 5,2 1. Darla C.A.P. 
Boju, Alunlș și Boian, producțiile 
ating doar 2 pînă la 3 1. Sîntem 
asigurați că situația se va redre
sa cu siguranță în lunile urmă
toare, ca urmare a condițiilor 
bune de furajare asigurate pen
tru perioada de iarnă. Sint in
tr-adevăr necesare sporuri 
grabnice Ia producția zootehni
că. Dacă în unele unități din ju
deț sînt posibile producții zil
nice de 8 pînă la 10 1 de lapte 
pe cap de vacă furajată, oare 
această experiență nu poate fi 
generalizată la nivelul tuturor 
unităților cooperatiste din zoo
tehnia județului ?

IOAN GAVRA

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
Colectivele de tineri din industrie, construcții, transporturi, 

sfera serviciilor precum și din alte domenii de activitate 
depun eforturi pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor 
asumate, propunîndu-și să recupereze rămînerile în urmă și 
6ă depășească substanțial prevederile de plan la producția 
fizică și netă, să obțină însemnate economii de materii prime 
și materiale, combustibil și energie electrică • Argeș. 3 400 
de tineri din 9 unități economice din județ vor participa la 
acțiuni de muncă patriotică în sprijinul producției în vederea 
realizării unei producții suplimentare în valoare de peste
1 250 000 lei materializate în : 200 bucăți produse «electrice, 
500 bucăți produse ceramice, 20 tone polietilenă, 250 tone 
ciment, 250 tone cărbune, 10 autoturisme „Dacia 1300", 2 auto
turisme „ARO“ • Bacău. 6 000 de tineri din principalele 
unități economice din județ participă la acțiuni de muncă 
în sprijinul producției în vederea realizării peste sarcinile 
de plan a unei producții în valoare de peste 1 460 000 lei. 
• Caraș-Severin. Peste 10 000 tineri din șase unități economice 
din județ participă la acțiuni de muncă în sprijinul produc
ției în vederea realizării unei producții în valoare de 460 000 
lei concretizate în reparații, întreținere mașini și utilaje, 
recondiționat piese schimb, recuperat lemn de mină • Cluj. 
Colectivele de tineri din 6 unități economice participă la 
acțiuni de muncă in sprijinul producției în vederea reali
zării peste sarcinile de pian a unei producții în valoare de 
peste 565 000 lei concretizate în: executat subansamble pen
tru războaie de țesut, 2 matrițe, 350 bucăți tricotaje pentru 
femei, 200 bucăți robinete, 5 000 mp țesături din P.N.A. și 
mătase • Timiș. Peste 12 000 tineri din 21 unități economice 
din județ participă la acțiuni de muncă în sprijinul produc
ției propunindu-și să realizeze lucrări in valoare de peste
2 milioane lei.

Foto- 
album

Avompremierâ la 
vacanța de iarna a 

elevilor

*---

Caligrafii de buzunar

ALTFEL DESPRE URNĂ

PROGRAMUL 1

16,00 Telex. 16,05 Viața școlii. 
16,23 Rezultatele tragerii pronoex- 
pres. 16,30 Viața culturală. 17,00 
Universul femeilor. 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal. 20,20 Documente
le Conferinței Naționale a parti
dului — mobilizator program de 
acțiune. înaltă conștiință revolu
ționară, puternică angajare pen
tru realizarea unei noi calități 
superioare în toate domeniile. 
20,40 Frumoasă țară, Românie! — 
muzică ușoară. 20,50 Teatru în 
serial: „Un fluture pe lampă** de 
Paul Everac. Premieră TV. Ulti
ma parte. 22,00 Telejurnal.

PROGRAMUL 2

20,00 Telejurnal. 20,20 Scena și 
ecranul. 20,50 Buletinul rutier al 
Capitalei. 21,05 Din țările socia
liste. O călătorie prin Moscova — 
documentar. 21,20 Seară de muzi
că românească. 22,00 Telejurnal.

PLOȘNIȚA : Teatrul Național 
„I. L. Caragiale" (14 7171) — sala 
Mică, ora 19,30 și INTRE PATRU 
ochi, sala Atelier, ora 19 ; 
MAM’ZELE NITOUCHE s Teatrul 
de operetă (13 98 48), ora 19,30; 
AMINTIRI î Teatrul „Lucia Sturd- 
za Bulandra'* — sala din Bd. 
Schitu Mftgureanu (14 75 46), ora 19 
«1 ANECDOTE PROVINCIALE, sa
la studio (12 44 16), ora 19; KA- 
RAMAZOVII : Teatrul „Nottara” 
(59 31 03), ora 18,30 și CINCI RO
MANE DE AMOR, sala Studio, 
ora 19,30 : UN PAHAR CU SI
FON î Teatrul Mic (14 70 81), ora 
19,00 ; DOI PE UN BALANSOAR : 
Teatrul Foarte Mic (14 09 05), ora 
19,30 ; AMADEUS ; Teatrul G1U- 
leștl — sala Majestic (14 72 34), ora 
19,30 ; TREI GRASANI : Teatrul 
„Ion Creangă" (50 26 55), ora 10; 
JOC DUBLU : Teatrul „Ion Va- 
silescu" (12 27 45), ora 19; BU 
ALI : Teatrul Țăndărică — sala 
Victoria (15 23 77), ora 17; LA 
IZVOR DE DOR ȘI ClNTEC : An
samblul „Rapsodia română" 
(13 13 00), ora 18,30; INTEGRALA 
CREAȚIEI CAMERALE A LUI 
ludwig van beethoven : Fi
larmonica „George Enescu" la 
Ateneul român, ora 19 ; MUP
PET.- LA CIRC : Circul București 
(110120), ora 19,30.

Tradiții urbanistice în Țara de Sus
Fota : ION ANDRE IȚA

SPORT
CAMPIONATUL REPUBLICAN FEMININ DE ȘAH
Campionatul republican fe

minin de șah a continuat la
Mediaș cu runda a 9-a în care 
marea maestră Marina Pogo-
revici, cu piesele negre a în
vins-o pe Edith Ștefanov, Go-
gilea, tot cu negrele a ciștigat 
la Albuleț, Sajter a pierdut la 
Kantor, iar partida Baum-

stark — Ghindă s-a terminat 
remiză. In clasament conduc 
Marina Pogorevici și Eugenia 
Ghindă cu cite 6,5 puncte, ur
mate de Kantor — 6 puncte, 
Boicu — 5 puncte (1), Jicman 
— 4,5 puncte (1) și o partidă 
mai puțin jucată.

A 3-A EDIȚIE A FESTIVALULUI PIONIERESC 
DE JUDO

Sala Floreasca din Capitală 
va găzdui vineri și sîmbătă cea 
de-a 3-a ediție a festivalului' 
pionieresc de judo. La concurs 
participă tineri judoka de la 
C.S.S. Pionierul și de la Casele

pionierilor și șoimilor patrie! 
din 21 de județe ale țării și din 
municipiul București.

Vineri, întrecerile se vor dis
puta între 9,30—13 și 15,30—20, 
iar sîmbătă intre orele 8,30—12.

MERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN
• Aflată în turneu în Asia, 

reprezentativa de fotbal a Bra
ziliei a susținut un meci în ca
pitala Malayeziei, Kuala Lum
pur, în compania unei selecțio
nate asiatice. Fotbaliștii brazi
lieni au ciștigat cu scorul de

3—0, prin golurile Înscrise de 
Paulo Isidoro (2) și Reinaldo.
• în clasamentul „Marelui 

Premiu Filt44 se menține lider 
tenismanul american Jimmy 
Connors, cu 3 355 puncte, ur

mat de Guillermo Vilas (Argen
tina) — 2 495 puncte, Ivan
Lendl (Cehoslovacia) — 2 313 
puncte, John Mc Enroe (S.U.A.)
— 2 305 puncte, Mats Wilander
(Suedia) — 1 730 puncte, Vitas 
Gerulaitis (S.U.A.) — 1680
puncte, Jose Higueras (Spania)
— 1316 puncte, Johan Kriek 
(S.U.A.) — 1 220 puncte, Andres 
Gomez (Ecuador) — 1196 punc
te etc.
• Alegerea gazdei turneului 

final al campionatului mondial 
de fotbal din 1986 se află în 
prim-planul comentariilor pre
sei sportive internaționale, a- 
nunțindu-se pînă acum posibi
lele candidaturi ale Mexicului
— singura țară care a făcut un 
demers oficial —, Canadei, 
S.U.A. și Braziliei.

Referindu-se la aceasta, 
Georges Schwartz, vicepreșe
dinte al Federației canadiene 
de fotbal și președinte al Comi
tetului de candidatură, a decla
rat că desemnarea Canadei 
drept gazdă a „Cupei Mondiale44 
„va contribui enorm la dezvol
tarea fotbalului și la implanta
rea sa definitivă în America de 
Nord44.

In ce privește Brazilia, Joao 
Havelange, brazilian, președin
tele F.I.F.A., a arătat că această 
țară nu s-a adresat pînă în pre
zent forului mondial, iar guver
nul brazilian nu a discutat încă 
posibilitatea organizării turneu
lui final.

Mexicul se află, in această si
tuație, bine plasat pentru a de
veni gazda ediției a 13-a a 
„Cupei Mondiale44, unul dintre 
oficiali, Fernando Corona, de- 
clarînd : „Cred că am dovedit 
cu prisosință în 1970 că avem 
capacitatea necesară organizării 
unui turneu final44.
• Organizatorii Jocurilor O- 

limpice de vară de la Los Ange
les, din 1984, au decis ca vînza- 
rea biletelor de intrare pentru 
reuniunile sportive cele mai 
căutate de public să se facă prin 
tragere la sorți. Această opera
țiune va fi efectuată de un or
dinator, doritorii urmînd să a- 
dreseze din timp cereri Comite
tului de organizare. Se preconi
zează că acest sistem să fie fo
losit pentru ceremoniile de des
chidere și de închidere, pentru 
întrecerile de atletism, natație, 
gimnastică și box.

Pentru competițiile olimpice, 
care urmează să se desfășoare 
între 28 iulie și 12 august 1984, 
organizatorii speră să vindă cir
ca 7 milioane de bilete.

• In primul tur al turneului 
internațional de tenis de la A- 
delaida (Australia), jucătorul a- 
merican Mike Bauer l-a elimi
nat cu 7—5, 6—2 pe compatriotul 
său Hank Pfister, cotat ca prin
cipal favorit al concursului.

Alte rezultate : Borowiak
(S.U.A.) — John Lloyd (Anglia) 
6—2, 7—5 ; Dyke (Australia) — 
Wilkinson (S.U.A.) 7-6, 5—7,
6— 3 ; Hampson (Australia) —
Stefanski (S.U.A.) 7—6, 3—6,
7- 6.

• In cadrul turneului inter
național de hochei pe gheață 
pentru „cupa Izvestia44, com
petiție ce se desfășoară în a- 
ceste zile la Moscova, selecțio
nata Finlandei a întrecut cu 
•corul de 5—3 (1—1, 0—1, 4—1) 
formația Suediei. Golurile au 
fost marcate de Makkonen, Sun- 
manen, Melametsa, Javanainen 
și Rautakalio, respectiv, Erik
sson, Eklund și Ulsson.

• Președintele Federației in
ternaționale de fotbal, Joao Ha

Zff Cernavodă
au început lucrările’ 

de montaj 
al unui nou pod

La Cernavodă, constructo
rii Canalului Dunăre-Marea 
Neagră au început lucrările 
de montaj al unuia din cele 
mai mari poduri de peste 
canal, în lungime totală de 
570 metri. Podul, care este 
unul mixt — rutier și de cale 
ferată —, trece peste marea 
ecluză de la Cernavodă și 
are în componența supra
structurii sale un tablier me
talic in lungime de 246 m și 
două viaducte de 141 și, res
pectiv, 180 m.

Lansarea tablierului me
talic al acestui pod, operație 
executată cu succes de mon- 
torii de la Grupul 5 șantie
re Basarabi și constructorii 
de la Grupul 1 șantiere Cer
navodă, reprezintă de fapt 
atingerea stadiului final de 
execuție a acestei importan
te lucrări, Începută în urmă 
cu trei ani, care va repre
zenta o realizare de virf a 
constructorilor români.

velange, a arătat, într-o decla
rație făcută agenției Reuter, că 
meciurile turneului final al 
campionatului mondial din Spa
nia au fost urmărite, in total, de 
10 miliarde de oameni, numă
rul spectatorilor prezenți pe cele 
17 arene ale „El Mundialului44 
ridicindu-se la 2 milioane, do
vadă a audienței universale a 
sportului cu balonul rotund. 
„Fotbalul, a spus Havelange, 
este cel mai popular sport din 
lume, cu peste 40 milioane de 
practicanți, cuprinși In 331 939 
cluburi din 150 de țări*4.

• O expediție de alpinișt! 
bulgari intenționează să efec
tueze o ascensiune pe cel mai 
Înalt virf din lume — Everest 
(8 848 m), în perioada aprilie- 
mai 1983. Aceasta va fi cea de-a 
doua expediție bulgară în Hima
laia.
• La tradiționalul cros da 

Anul Nou de la Sao Paulo vor 
participa 1 700 de alergători bra
zilieni și alți 40 din 12 țări. 
Cursa, al cărei start va fi dat 
pe 31 decembrie, la ora 23,15, 
se va desfășura în centrul me
tropolei braziliene, pe o distan
ță de 13,5 km, față de 8,9 km la 
edițiile precedente.

Cred că cei mai 
mirați sint copiii. 
E și greu să le 
explici că, uite, va
canța de iarnă o 
poți petrece și fără 
săniuș, patine sau 
oameni de zăpadă 
Mai ales celor. 
foarte mici care 
știu că iama e 
atunci cind ninge. 
Cei asaltați de în
trebări vor fi desi
gur părinții ce vor 
da vina pe cine 
mai știe ce depre
siuni barice și miș
cări anticiclonice, 
totul fiind in viziu
nea lor logic, ex
plicabil, fundamen
tat științific. Vor 
ti uitat cu sigu
ranță poezia ne- 
ciclonică a acestei 
superbe toamne in 
care culorile tim
pului s-au copt in 
cete mai ciudate și

pline de mister 
nuanțe. Trăim un 
furt de anotimp ? 
Natura e dreaptă 
și ne compensează 
în culori valută, 
singura monedă cu 
care poți cumpăra 
poezia direct de la 
sursă. Se întimplă 
nu o dată să tre
cem neglijenți, su
perficial, grăbiți ps 
lingă ea, așa cum 
am trecut pe lingă 
eclipsa parțială de 
soare de acum 
cîteva zile, totul 
(fenomene, oameni, 
nori) trece pe lingă 
noi, șt nu noi pe 
lingă ele. Trebuie 
să fii puțin copil 
ca să simți cu ade
vărat cită iarnă 
lipsește din iarna 
aceasta. Altcumva 
iți infunzi căciula 
pe urechi, chiar 
dacă afară nu e

frig, dar așa știi tu 
că trebuie să te 
îmbraci iama, așa 
te-ai obișnuit in 
■fiecare decembrie, 
metafora pensionă
rii și anotimpul 
virozei respiratorii. 
Să mai învățăm 
cite ceva din uimi
rea copiilor noștri 
și înainte de a le 
răspunde să ne în
trebăm mai întii pe 
noi înșine. Să nu 
ne rușinăm de ui
mirea noastră, dind 
vina mereu pe 
timp, vîrstă sau 
oboseală. în parcuri 
se întimplă acum 
un lucru formi
dabil — lumina îi 
învăța pe copii 
jucîndu-se care este 
cel mai scurt 
drum spre oameni, 
iarbă sau copaci, 
(S. Preda).

COLOCVIU AL TINERILOR 
SCRIITORI

La Buzău, se desfășoară în 
•ceste zile un amplu coloc
viu „Tînărul scriitor — lite
ratura actuală — actualitate 
literară", organizat de Comi
tetul județean Buzău al 
U.T.C., prin Casa de cultură 
a științei și tehnicii pentru 
tineret și cenaclul „Arca". 
Manifestarea, cuprinzînd ca 
particlpanți tinerii scriitori 
din întreaga țară, își va des
fășura lucrările pe secțiuni, 
fiind dezbătute probleme 
stringente ale creației litera
re și artistice. Astfel, o aten
ție specială va fi acordată 
„Romantismului revoluționar 
— izvor de inspirație și ac
țiune in procesul de forma
re a omului nou" în care vor 
fi abordate teme precum :

Semnal

„Concepția P.C.R. privind lo
cul și rolul literaturii In 
procesul formării omului 
nou", „Cultură — performan
ță — umanism în condițiile 
dezvoltării dialectice a tînă- 
ruluj scriitor", „Spiritul re
voluționar în literatură", „A- 
vantajul contextului istoric 
pentru actuala generație de 
scriitori'4, „Cîmpuri de exten
siune tematică: politic-social- 
individual în literatura ti
nerilor", „Principiul selectă
rii faptelor istorice și poli
tice în literatura evenimen
tului", „Aprecierea, Ierarhi
zarea, distinctivitatea și mul- 
tilateralizarea culturii so
cialiste — întruchipare a li
bertății de creație".

La Tîrgoviște — o nouă șl excelentă inițiativă culturală, 
Rotonda „Museion" care își propune în prima joi a fiecărei 
luni, orele 18 : întâlniri cu personalități din domeniul știin
țelor sociale, seri și șezători literare, medalioane literare, 
procese literare, aniversări, comemorări, lansări de cărți etc. 
(S. Preda).
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Un larg program de activitate vizind dezvoltarea HOTARE
multilaterală a economiei românești, ridicarea 

bunăstării întregului popor, intărirea independenței
■—( o știri,note, comentarii • știri,note,comentarii

împotriva armelor nucleare, 
în sprijinul păcii și înfăptuirii

și suveranității patriei noastre dezarmării
consacrată celei de-a 60-a aniversări

In relatările mijloacelor de Informare In masă de peste 
hotare continuă să-și găsească un deosebit ecou lucrările 
Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român. în cen
trul atenției se află Raportul prezentat de secretarul general 
al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu document programatic de o excepțională însem
nătate, deschizător de noi perspective. Ziarele, posturile de 
radio și televiziune, agențiile de presă relevă ideile funda
mentale ale Raportului, ale documentelor Conferinței, ce se 
constituie intr-un larg program de activitate 
dezvoltării in continuare, economico-sociale, 
ridicării bunăstării întregului popor, întăririi 
și suveranității patriei noastre.

in vederea 
a României, 

independenței

atenție 
noului 

necesi-

Ziarul „Pravda* inserează 
sub titlul „Conferința Națio
nală a Partidului Comunist 
Român- o amplă corespon
dență, subliniind că vorbitorii 
au abordat cu prioritate pro
bleme legate de accelerarea 
ritmului dezvoltării economiei 
naționale românești, intensi
ficarea și creșterea producti
vității muncii și a eficien
ței producției. Conferința Na
țională, evidențiază „Pravda", 
a elaborat programe concrete 
vizind ounerea în valoare a 
rezervelor existente, folosirea 
mai bună a resurselor de ma
terii prime și energetice în 
vederea realizării sarcinilor 
primordiale ale cincinalului.

în continuare, se informează 
că forumul comuniștilor ro
mâni a subliniat în mod deo
sebit importanța legării orga
nice a științei de producție, a 
perfecționării conducerii și 
planificării, a întăririi dis
ciplinei în muncă.

Documentele Conferinței Na
ționale a P.C.R., relevă 
„Pravda**, acordă o mare aten
ție perfecționării activității do 
formare a omului nou — con
structor conștient al societății 
socialiste, activității politico- 
ideologice și cultural-educa
tive. Rezultatele Conferinței 
Naționale, precizează ziarul 
citat, atestă hotărîrea oameni
lor muncii din România de a 
urma neabătut linia trasată de 
Congresul al XII-lea al parti
dului de edificare a societății 
socialiste multilateral dezvol
tate.

Televiziunea sovietică a pre
zentat imagini înfățișîndu-1 
pe secretarul genial al parti
dului, t o v a r â ș.u 1 Nicolae 
Ceaușescu, rostind cuvîntarea 
de închidere a lucrărilor.

Relatări despre încheierea 
Importantului forum al comu
niștilor români au fost difu
zate, de asemenea, de agenția 
T.A.S.S. în emisiunea sa in
ternațională, T.A.S.S. a prezen
tat documentele adoptate de 
Conferință.

Presa, posturile centrale de 
radio și televiziune din R.P. 
Chineză au continuat să infor
meze despre desfășurarea lu
crărilor Conferinței Naționale 
a P.C.R. O atenție deosebită a 
fost acordată Raportului pre
zentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, cu privire la 
problemele dezvoltării econo
miei românești in etapa ac
tuală.

Mijloacele de informare în 
masă din Republica Populară 
Chineză au publicat, de ase
menea, știri în legătură cu 
încheierea lucrărilor Confe
rinței Naționale și principa
lele documente adoptate.

în relatarea sa, agenția 
China Nouă a relevat că 
participanții la acest forum al 
comuniștilor români au adop
tat în unanimitate Raportul 
prezentat de tovarășul Nicolao 
Ceaușescu, secretar general al 
partidului, precum și expune
rea prezentată la Plenara lăr
gită a C.C. al P.C.R. din iunie 
a.c. cu privire la stadiul ac
tual al edificării socialismului 
în țara noastră, la problemele 
teoretice, ideologice șl activi
tatea politică, educativă a 
partidului. Conferința — adau
gă agenția — a pus accentul 
pe dezvoltarea energeticii, a 
producției de materii prime 
șl a agriculturii.

Referindu-se pe larg la con
ținutul cuvîntărll rostite la 
încheierea
rințel de tovarășul 
Ceaușescu, 
Nouă arată că a fost 
o chemare pentru
producției agricole și dezvol
tarea zootehniei. Sînt mențio
nate, de asemenea, referirile 
la dezvoltarea industriei, în 
pofida dificultăților din eco
nomia mondială, și importanța 
acordată creșterii productivi
tății muncii și a veniturilor 
oamenilor muncii, 
ierea relatării sînt 
vintele secretarului 
partidului : Putem 
Îndreptățită mîndrie că socie
tatea socialistă românească 
și-a demonstrat forța și vita
litatea el, capacitatea de a 
Învinge orice greutăți șl de 

mersul Înainte spre 
obiectivelor stra-

lucrărilor

agenția

Confe- 
Nicolae 

China 
lansată 

sporirea

în înche- 
citate cu- 
general al 
afirma cu

prezentat laîn Raportul
Conferință, continuă ziarul, to
varășul Nicolae Ceaușescu a 
vorbit despre necesitatea per
fecționării formelor democra
tice de conducere a societății, 
concomitent cu consolidarea 
ordinii și disciplinei publice, 
perfecționării structurii de pro
ducție și aplicării consecventa 
a noului .mecanism econo- 
mico-financiar.

„RabotnicesKO Delo“ arată 
că, in legătură cu situația in
ternațională, secretarul gene
ral al Partidului Comunist 
Român a lansat un apel pen
tru încetarea cursei înarmări
lor și pentru dezarmare nu
cleară, pentru rezolvarea pe 
calea tratativelor a tuturor 
problemelor divergente. El 
s-a pronunțat pentru acțiuni 
concrete privind transforma
rea Peninsulei Balcanice intr-o 
zonă lipsită de arme nucleare, 
pentru încheierea cu succes a 
reuniunii de la Madrid si 
pentru o nouă ordine econo
mică internațională.

într-o altă corespondență, 
același ziar relatează despre 
dezbaterile in plen și pe sec
țiuni ale Conferinței Națio
nale. în centrul acestor dezba
teri s-au aflat probleme pri
vind dezvoltarea social-eco- 
nomică a României in acest 
cincinal, dezvoltarea bazei de 
materii prime și creșterea

români a acorda! o 
•pontă perfecționării 
mecanism economic, 
tâții creșterii productivității 
muncii și calității acesteia. O 
atenție deosebită, in cadrul 
dezbaterilor, a fost acordată 
problemelor energeticii.

Ziarul ..Trybuna Ludu*, or
gan al C.C. al P.M.UJ’., pu
blică o corespondentă de la 
trimisul său special la Bucu
rești, intitulată „Direcțiile 
dezvoltării pe mai departe a 
României. încheierea Confe
rinței Naționale a P.C.R.-, în 
care se arată, intre altele : 
„Documentele finale ale Con
ferinței Naționale a Partidului 
Comunist Român vor constitui 
— după cura a apreciat to
varășul Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste Româ
nia — părți componente ale 
programului partidului privind

* socialiste
și 

co-
edificarea societății 
multilateral dezvoltate 
Înaintarea României «pro 
munism-.

„în cuvîntarea rostită 
Încheierea lucrărilor Confe
rinței Naționale, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a subliniat 
din nou. cu toată forța, juste
țea politicii Partidului Comu
nist Român orientate spre 
construirea unei industrii pu
ternice. fără de care de fapt 
nu s-ar fi putut face 
actualei crize mondiale*.

„In agricultură, se așteaptă 
o cotitură, grație principiului 
autoaprovizionării fiecărui ju
deț. Recolta de cereale din 
acest an, cea mai mare din 
istorie — peste o tonă pe lo
cuitor. confirmă aprecierea că 
agricultura dispune de se
rioase rezerve-.

Ziarul „Nodou Sinmun", 
organ al C.C. al Parti
dului Muncii din Coreea,

la

față

Lucrările Conferinței Naționale a Partidului

Comunist Român, Raportul prezentat

de tovarășul Nicolae

reflectate

corespondență din 
ziarul „Rabotni-

a asigura 
realizarea 
teglce**.

într-o 
București,
eesko Delo*, organ al C.C. al 
P. C. Bulgar, informează des
pre Raportul prezentat la 
Conferință de secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Sînt rele
vate pasaje din Raport in 
care se subliniază necesitatea 
dezvoltării intensive a tuturor 
ramurilor de activitate, a ri
dicării calității producției și 
creșterii eficienței economice.

eficienței economice, dezvolta
rea cercetării științifice, pro
bleme privind producția agri
colă și industria alimentară, 
investițiile capitale, producția 
bunurilo- de larg consum, a 
comerțului exterior, cit și pro
blemele teoretice și ideolo
gice ale partidului și dezvol
tării activității de propagandă 
in masă, politica externă, co
laborarea economică interna
țională.

Sub titlul „Necesitatea unei 
dezvoltări mai rapide a țârii-, 
ziarul iugosla/ „Borba“ pu
blică un articol în care, rele- 
vîndu-se că la Conferință au 
fost adoptate documente im
portante pentru dezvoltarea in 
continuare a societății româ
nești, se arată : „In cuvînta- 
rea de încheiere, secretarul 
general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu — al 
cărui Raport a fost adoptat ca 
document de bază al Confe
rinței — a subliniat necesita
tea dezvoltării mai rapide a 
bazei energetice și de materii 
prime, precum și a agricul
turii. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a menționat că în 
dezvoltarea de pînă acum a 
României au fost create toate 
condițiile pentru trecerea la o 
nouă tetapă, superioară, de 
dezvoltare a țării.

Materiale despre Confe
rința Națională a P.C.R. pu
blică și ziarul iugoslav „Po- 
litika**, aub titlul „Trecerea la 
o etapă superioară de dezvol
tare a țării-.

Ziarul „Nepszabadsag*, orga
nul central al C.C. al Partidului 
Muncitoresc Socialist Ungar, 
și-a informat cititorii despre 
lucrările Conferinței Naționale 
a Partidului Comunist Român 
și despre Raportul prezentat 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, la importan
tul forum. Este subliniat 
pasajul în care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu evidențiază 
necesitatea adoptării unor 
măsuri hotărlte pentru scăde
rea rolului pactelor militare 
și desființarea acestora.

Informații referitoare la lu
crările Conferinței Naționale 
a Partidului Comunist Român 
au fost publicate, de aseme
nea, de celelalte ziare ungare.

Totodată, posturile de radio 
din Ungaria au informat des
pre desfășurarea Conferinței 
Naționale, iar televiziunea a 
prezentat imagini din timpul 
lucrărilor.

Ziarul „Rude Pravo", orga
nul central al CC. al Parti
dului Comunist din Ceho- 
•Iovacia, publică o corespon
dență specială din București, 
•ub titlul „Atenție dezvoltării 
economice1*. Dezbaterile au 
fost axate asupra celor mai 
actuale probleme ale dezvol
tării economice și sociale a 
României și îndeplinirii sar
cinilor planului cincinal, scrie 

ziarul. Forumul comuniștilor

celelalte ziare centrale 
R.P.D. Coreeană au re

latat pe larg despre lucrările 
Conferinței Naționale a Parti
dului Comunist Român. Zia
rele s-au referit la probleme
le înscrise pe ordinea de zi a 
forumului comuniștilor ro
mâni. la amplul Raport pre
zentat de tovarășul Nicolae 
Ceausescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România.

Relatind pe larg despre în
cheierea lucrărilor Conferin
ței Naționale a Partidului Co
munist Român, agenția Uni
ted Press International a re
dat ample extrase din cuvin- 
tarea rostită cu acest prilej 
de secretarul general al parti
dului. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Se subliniază că in 
cu vin tare «-a pus accentul pe 
necesitatea creșterii producti
vității muncii în industrie și 
agricultură. Sînt reținute, de 
asemenea, orientările privind 
dezvoltarea in continuare a 
agri cui turiL

în legătură eu comerțul ex
terior — notează agenția — 
președintele Nicolae Ceaușescu 
a relevat că este Important 
ca bunurile pentru export să 
fie competitive cu cele mal 
bune produse similare pe plan 
internațional. în cadrul cu
vin țârii s-a subliniat că parti- 
eipanții la conferință au apro
bat liniile de politică externă 
de „cooperare activă eu toate 
■țațele lumii, fără deosebire 
de orînduire oocială**. în legă
tură cu dezarmarea, președin
tele Ceaușescu — arată U.P.I. 
— a spus că armele nucleare 
„nu vor alege între oameni cu 
convingeri politice sau filo
zofice diferite, ci vor semă
na deopotrivă moartea-. A- 
genția reamintește că în 
Raportul la Conferință pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
anunțat că România va înghe
ța cheltuielile militare la ni
velul anului 1982 și a invitat 
și principalele 
mii să reducă 
cheltuielile lor 
1982—1983.

într-o amplă 
din București,
Presse se referă pe larg 
adoptarea documentelor Con
ferinței Naționale a Partidu
lui Comunist Român și redă 
extrase din cuvîntarea secre
tarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
rostită la încheierea lucrări
lor Conferinței.

După ce a evidențiat succe
sele și orientarea justă a po
liticii economice promovate 
de România în ultimii ani, 
vorbitorul — scrie A.F.P. — 
și-a consacrat cuvîntarea 
special problemelor 
turii.

Referitor la partea 
tică internațională a
rii secretarului general 
partidului, corespondența 
genției France Presse sub-

puteri ale lu- 
cu 20 la sută 

militare în

corespondențâ 
agenția France 

la

în 
agiicul-

de poli- 
cuvîntă- 

al

liniază că vorbitorul a lansat 
un apel tuturor statelor și po
poarelor, indiferent de orân
duirea lor socială, cerindu-le 
să facă totul pentru oprirea 
cursei înarmărilor, pentru 
trecerea la dezarmare, și în 
primul rind la dezarmare nu
cleară, pentru o Europă uni
tă, fără nici un fel de arme 
nucleare.

Agenția austriacă A.P.A. 
reia pasaje din Raportul to
varășului Nicolae Ceaușescu 
privind dezvoltarea economiei 
României și orientările pentru 
etapa următoare. Sint redate 
cifrele din Raport privind 
evoluția producției industriale 
și a celei agricole in ultimii 
ani.

în domeniul relațiilor eco
nomice internaționale, scrie 
agenția, președintele Nicolae 
Ceaușescu s-a pronunțat cu 
fermitate împotriva oricăror 
restricții și limitări ale comer
țului mondial. Avind în ve
dere criza care domnește in 
lume, trebuie, dimpotrivă, să 
se intensifice schimburile de 
mărfuri și trebuie promovată 
colaborarea. Secretarul gene
ral al Partidului Comunist 
Român a anunțat pentru 1983 
o consolidare a comerțului ex
terior, subliniind că țara sa 
tinde către relații comerciale 
echilibrate — menționează 
agenția austriacă.

Ziarul grec „Rizospastis* a 
publicat o corespondență din 
București care informează 
despre încheierea cu succes a 
lucrărilor Conferinței Națio
nale și adoptarea, in unani
mitate. a liniilor directoare 
ale politicii interne și exter
ne a României, precum și 
despre măsurile practice pen
tru îndeplinirea obiectivelor 
Congresului al XII-lea al 
P.C.R. Cotidianul subliniază 
câ de la tribuna Conferinței 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
lansat un apel către toate for
țele iubitoare de pace din 
lume de a lupta pentru de
zarmare, In special nucleară. 
Împotriva războiului.

Posturile naționale de ra- 
dioteleviziune elene „ERT-1** 
și „ERT-2" au prezentat pe 
larg poziția exprimată la Con
ferință de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu in problemele apă
rării păcii. S-a arătat că pre
ședintele României se pronun
ță cu hotărire pentru desfiin
țarea simultană a N.A.T.O. și 
a Tratatului de la Varșovia. 
De asemenea, s-au făcut re
feriri la propunerea de a se 
limita cheltuielile militare ale 
României la nivelul anului 
1982. Președintele României a 
subliniat necesitatea de a se 
face totul pentru o Europă 
fără rachete cu rază medie de 
acțiune, fără nici un fel de 
rachete nucleare sau alte 
arme atomice, pentru o Eu
ropă unită — s-a subliniat în 
comentarii.

„L’Unita-, organul de presă 
al Partidului Comunist Ita
lian, arată că, în cuvîntarea 
rostită la încheierea lucrări
lor, secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a subliniat impor
tanța și semnificația docu
mentelor aprobate. Pe de altă 
parte, ziarul informează des
pre adoptarea ca document 
programatic al partidului a 
expunerii tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Plenara lărgită 
din 1—2 iunie a.c.

Un alt ziar italian, „II dor
sale Nuovo", publică o cores
pondență a trimisului său la 
București în care se fac refe
riri la obiectivele majore ale 
politicii interne românești și 
măsurile prevăzute pentru 
materializarea lor.

Ample corespondențe au 
fost difuzate în legătură cu 
lucrările Conferinței Naționale 
a P.C.R. de agenția de presă 
ANSA, precum și de postu
rile de radio din Italia.

Ziarul vest-german „Die 
Welt* a reluat, într-un arti
col, pasaje din Raportul pre
zentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, referitoare la ega
litatea în drepturi a naționa
lităților conlocuitoare din Ro
mânia, la poziția României în 
diverse probleme internațio
nale, între care securitatea 
europeană, situația din Orien
tul Mijlociu, dezarmarea.

„Die Welt" a subliniat că 
România își va îngheța chel
tuielile în domeniul apărării 
pînă în 1985 la nivelul anului 
1982. Totodată, publicația no
tează că România își va aco
peri necesarul de energie din 
resurse proprii în proporție 
de 90 la sută încă în cursul 
anului 1983.

Ziarele centrale mexicane 
„Excelsior**, „El Dia**, „El Na- 
cional**, „El Heraldo", „Uno 
Mas Uno** au continuat să in
sereze în paginile lor știri cu 
privire la desfășurarea lucră
rilor Conferinței Naționale a 
P.C.R.

Presa mexicană a reluat pa
saje din Raportul prezen
tat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, referitoare la dez
voltarea social-economică a 
țării noastre, la succesele ob
ținute pe calea edificării so
cialismului în România.

(Agerpres)

OTTAWA 21 (Agerpres) —- în 
cursul demonstrațiilor și al mi
tingurilor organizate în ultimele 
zile în Canada în sprijinul pă
cii și al înfăptuirii dezarmării, 
participanții au cerut interzi
cerea experimentării și ampla
sării pe teritoriul țării a rache
telor nucleare americane, pre
cum și anularea de către fir
mele canadiene a comenzilor de 
armament ale Pentagonului. 
Presa canadiană citează printre 
aceste firme „Litton Systems 
Canada Ltd“, care produce în 
uzinele sale din Toronto compo
nente pentru rachetele „Cruise** 
și ,.Vickers Canada 'Inc.**, în ale 
cărei uzine se produc instalații 
de bază pentru submarinele 
americane „Poseidon" și „Tri
dent**.

TOKIO 21 (Agerpres) — In 
capitala niponă a avut loc Con
gresul organizației Consiliului 
de coordonare a mișcărilor 
populare pentru interzicerea to
tală a armelor nucleare și pen
tru dezarmare. Creată la iniția
tiva organizațiilor sindicale, de 
tineret, de femei și a unor 
partide politice, organizația are 
drept scop activizarea . ' ’ 
pentru pace în Japonia. Parti
cipanții la congres au 
ampla participare a 
largi ale populației la mișcarea 
pentru pace, milioane de locui
tori luind parte la marșul păcii 
pe traseul Nagasaki-Hiroshima- 
Tokio. în cadrul acestei mani
festații pentru pace, numai la 
Tokio au participat peste 400 000 
persoane.

luptei
relevat 

păturilor

HAGA 21 (Agerpres) — Pro
vincia Drente, din Olanda, a 
devenit a doua zonă liberă de 
arme nucleare din țară, după 
hotărîrea anunțată de adminis
trația locală în baza căreia pe 
teritoriul acestei regiuni nu

Necesitatea unor

a

pot fi amplasate noi arme nu
cleare americane cu rază medie 
de acțiune. Hotărîri prin care 
se interzice amplasarea de ar
mament nuclear pe teritoriul 
lor au adoptat, de asemenea, 
alte 150 de localități urbane <și 
rurale olandeze, între care 
Amsterdam, Rotterdam, Haga.

WASHINGTON 21 (Agerpres) 
— „Considerăm că a sosit vre
mea să acționăm pentru înghe
țarea imediată a experimentării 
producerii și amplasării arme
lor nucleare", se relevă într-o 
petiție adresată guvernului 
american de peste 3 000 de ca
dre didactice de la universități
le și colegiile din Chicago. Pe
tiția se înscrie în cadrul mani
festărilor împotriva armelor 
nucleare care au cunoscut în 
ultimele săptămîni o deosebită 
amploare în Statele Unite și în 
întreaga lume.

OSLO 21 (Agerpres) — Cea 
mai importantă sarcină a 
mișcării muncitorești și a 
tuturor forțelor democratice 
o constituie lupta pentru 
pace și dezarmare — se sub
liniază într-o rezoluție adop
tată de C.C. al Uniunii Tine
retului Comunist din Norve
gia. Rezoluția respinge ideea 
alocării de fonduri de către 
guvernul norvegian pentru 
extinderea bazelor rachetelor 
N.A.T.O. din Europa occi
dentală și se pronunță pen
tru dizolvarea stocurilor 
materiale militare 
de pe teritoriul 
Totodată, tinerii 
norvegieni cer ca „ 
țării să întreprindă pași ac
tivi pe calea spre realizarea 
unei zone denuclearizate în 
nordul Europei.

de 
ale S.U.A. 
Norvegiei, 
comuniști 
guvernul

acțiuni hotărite
pentru curmarea definitivă 

a Juriului de competențe"
Adoptarea de către Adunarea Generală a O.N.U. a unei 
rezoluții inițiate de România privind combaterea efectelor 
negative ale exodului de personal calificat din țările in curs 

de dezvoltare

rezoluții, 
reflectă 

marii

NAȚIUNILE UNITE 21 (Ager
pres) — Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat rezoluția pri
vind combaterea efectelor ne
gative ale exodului de personal 
calificat din țările în curs de 
dezvoltare prezentată de „Gru
pul celor 77**.

Adoptarea acestei 
inițiată de România,
preocuparea profundă a 
majorități a statelor lumii față 
de consecințele nefaste pentru 
țările în curs de dezvoltare ale 
exodului de personal calificat 
spre statele dezvoltate, ale ra
colării de cadre cu înaltă pre
gătire profesională.

Obiectivul urmărit de țările 
în curs de dezvoltare prin rezo
luția adoptată il constituie ini
țierea unui dialog, a unor ac
țiuni de largă colaborare inter
națională care să ducă la stă
vilirea și, apoi, eliminarea de
finitivă a fenomenului deosebit 
de nociv al exodului de com
petențe, la încetarea acțiuni
lor de racolare de cadre care 
provoacă piedici însemnate în 
procesul general de propășire e- 
conomică și socială a țărilor în 
curs de dezvoltare.

Dezbaterile au relevat, tot-

a creării Uniunii Republicilor

21 (Agerpres).
Congreselor 

deschis, 
’ ' 21

MOSCOVA 
. La Palatul 
Kremlin s-a 
mineața zilei de 
brie, ședința festivă 
a C.C. Ll '
Suprem al U.R.S.S. și Sovietului 
Suprem al R.S.F.S.R., consacrată 
celei de-a GO-a aniversări a creă
rii Uniunii Republicilor Sovieti
ce Socialiste — eveniment de în
semnătate deoseoită în istoria 
popoarelor sovietice.

In marea sală — a cărei scenă 
era împodobită cu stema și 
drapelul de stat ale Uniunii 
Sovietice, cu steagurile celor 15 
republici unionale, însoțite de 
inițialele statului sovietic și cifra 
jubiliară a existenței sale — 60 
de ani — se aflau mii de repre
zentanți ai oamenilor muncii 
sovietici. Alături de membrii 
Comitetului Central al partidu
lui și de deputății celor două 
forumuri legislative supreme, 
reuniți în ședința solemnă co
mună, erau prezenți fruntași în 
producția industrială și agricolă 
din întreaga țară, eroi ai Uniu
nii Sovietice și eroi ai muncii 
socialiste, activiști ai partidului 
și statului sovietic, precum și 
delegații de peste hotare*, invi
tate să participe la festivitățile 
ocazionate de 
decenii de 
U.R.S.S.

în prezidiu

din 
în di- 

decem- 
__ ______  „ comună 
al P.C.U.S., Sovietului

aniversarea a șase 
la proclamarea

odată, că, în ciuda evidenței 
faptelor și datelor statistice, ță
rile capitaliste dezvoltate în
cearcă să amine trecerea lâ ne
gocierea unor astfel de măsuri 
concrete, văzînd, într-o aseme
nea perspectivă, pierderea unor 
avantaje considerabile.

Reuniunile de experți guver
namentali, care vor avea loc 
anul viitor în baza prevederilor 
rezoluției, sînt chemate să iden
tifice și să recomande propu
neri de măsuri concrete, inclu
siv privind crearea unui meca
nism internațional pentru com
pensarea pierderilor; pauzate ță
rilor în curs de dezvoltare de 
fenomenul racolării de cadre.

Examinarea acestei probleme 
și negocierile asupra rezoluției 
au scos în evidență cu pregnan
ță rolul și importanță deosebită 
a cadrelor calificate ca factor 
esențial în dezvoltarea econo
mică și socială a țărilor în curs 
de dezvoltare, precum și necesi
tatea unor acțiuni hotărite * 
direcția curmării definitive 
„furtului de competențe**, 
parte integrantă a eforturilor 
direcția edificării noii ordini 
conomice și politice internațio
nale.

In favoarea cauzei namibiene
NAȚIUNILE UNITE 21 (Ager

pres) — Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat luni un număr 
de cinci rezoluții referitoare la 
problema Namibiei, toate ex- 
primînd sprijinul comunității 
internaționale pentru indepen
dența acestui teritoriu. Princi
pala rezoluție condamnă cu tărie 
Republica Sud-Africană pentru 
continuarea ocupării ilegale a 
Namibiei, pentru creșterea efec
tivelor militare sud-africane din 
teritoriu, inclusiv introducerea 
serviciului militar obligatoriu și 
pentru raidurile sale agresive 
întreprinse împotriva Angolei. 
Documentul reafirmă că nu va 
putea fi realizată independența 
veritabilă a Namibiei fără par
ticiparea directă și deplină a 
Organizației Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.). 
singurul reprezentant autentic 
al poporului namibian.

Cea de-a doua 
respinge încercările 
R.S.A. de a stabili o legă
tură și a condiționa acor
darea independenței Namibiei 
de situația internă din Angola. 
Rezoluția, prezentată de Consi
liul O.N.U. pentru Namibia, re
afirmă sprijinul pentru planul 
Națiunilor Unite privind inde
pendența Namibiei, care trebuie 
aplicat imediat și necondiționat.

rezoluție 
S.U.A. și

O a treia rezoluție prelungeș
te mandatul Consiliului O.N.U. 
pentru Namibia în calitate de 
autoritate administrantă în te
ritoriu, conferindu-i dreptul de 
a-1 reprezenta ca stat cu drep
turi depline la conferințele 
O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE 21 
(Agerpres) — Adunarea Gene
rală a adoptat luni o rezoluție 
prin care 1987 a fost proclamat 
„An internațional pentru asigu
rarea de locuințe în favoarea 
persoanelor fără adăpost-. Re
zoluția precizează că obiectivul 
activităților desfășurate in a- 
ceastă perspectivă este de „a 
îmbunătăți pînă în 1987 condi
țiile și fondul locativ pentru 
persoanele sărace și dezavan
tajate, în special din țările în 
curs de dezvoltare, în conformi
tate cu prioritățile naționale, si 
să identifice pînă în anul 2 000 
căile și mijloacele pentru rea
lizarea acestui obiectiv".

în 
a 

ca 
în 
e-

Alte două rezoluții cheamă 
la mobilizarea opiniei publice 
internaționale în favoarea cau
zei namibiene și solicită autori
zarea alocării din bugetul obiș
nuit al O.N.U. a sumei de 1 mi
lion de dolari în favoarea 
Fondului pentru Namibia.

au luat loc tova
rășii Iuri Andropov, secretar 
general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist al Uniu
nii Sovietice, Nikolai Tihonov, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.U.S., președintele 
Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S., ceilalți conducători ai 
partidului comunist și statului 
sovietic.

în prezidiu au luat loc, de a- 
semenea, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, conducătorul de
legației de partid și de stat a 
țării noastre care ia parte la 
festivitățile jubiliare dedicate 
aniversării a 60 de ani de la în
temeierea U.R.S.S., și tovarășul 
Constantin Dăscălescu, membru 
al Comitetului Politic Executiv 
al C.C. al P.C.R., prim-ministru 
al guvernului.

în sală se 
Ștefan Andrei, 
al Comitetului 
al C.C. al P.C.R., ministrul afa
cerilor externe, Traian Dudaș, 
membru al C.C. al P.C.R., amba
sadorul României în Uniunea 
Sovietică, membri ai delegației 
române de partid și de stat, pre
cum și delegațiile : Consiliului 
Central al Uniunii Generale a 
Sindicatelor din România, con
dusa de Nicolae Constantin, 
președintele Consiliului Central 
al U.G.S.R. ; Uniunii Tineretu
lui Comunist, condusă de Pan- 
telimon Găvănescu, prim-secre- 
tar al C.C. al U.T.C. ; Consiliu
lui Național al Femeilor, con
dusă de Olimpia Solomonescu, 
vicepreședintă a Consiliului Na
țional ; Consiliului Asociației de 
prietenie româno-sovietică, con
dusă de acad. prof. Radu Voinea, 
membru al Biroului Consiliului 
Asociației de prietenie româno- 
sovietică ; Comitetului foștilor 
luptători și veteranilor de război

aflau tovarășii 
membru supleant 
Politic Executiv

împotriva fascismului, condusă 
de general It. (r) Andrei Neagu, 
președintele comitetului.

Deschizînd ședința festivă 
comună, Konstantin Cernenko, 
membru al Biroului Politic, se
cretar al C.C. al P.C.U.S., a 
evocat principalele etape par
curse de statul sovietic în dez
voltarea sa în cei 60 de ani de 
existență și a adresat un salut 
cordial celor 134 delegații din 
113 țări prezente la manifestă
rile organizate cu prilejul împli
nirii a șase decenii de la înte
meierea U.R.S.S.

De la tribuna din Palatul 
Congreselor, a luat apoi cuvîn- 
tul tovarășul Iuri Andropov, 
care a prezentat un amplu ra
port despre semnificația eveni
mentului sărbătorit.

Au rostit apoi 
salut V.V. Grișin, 
Biroului Politic 
P.C.U.S., prim-secretar al Comi
tetului 
P.C.U.S., 
membru _______ ________ __
Politic al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Consiliului de Miniș
tri al R.S.F.S.R., V.V. Scerbițki, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.U.S., prim-secretar 
al C.C. al P.C. din Ucraina, 
G.V. Romanov, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
prim-secretar al Comitetului 
regional Leningrad al P.C.U.S., 
F. Kretov, delegat la Congresul 
din 1922 de constituire a 
U.R.S.S., T.I. Kiseliov, membpu 
supleant al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.U.S., prim-secretar al 
C.C. al P.C. din Bielorusia, S.R. 
Rașidov, membru supleant al Bi
roului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
prim-secretar al C.C. al P.C. 
din Uzbekistan, D.A. Kunaev, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.U.S., prim secretar al 
C.C. al P.C. din Kazahstan, E.A. 
Sevardnadze, membru supleant 
al Biroului Politic al C.C. al 
P.C.U.S., prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Gruzia. P.P. Gris- 
kiavicius, prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Lituania.

Au rostit, de asemenea, cu
vîntări de salut Todor Jivkov, 
secretar general al C.C. al P.C. 
Bulgar, președintele Consiliului 
de Stat al R. P. Bulgaria, Ja
nos Kadar, prim-secretar al C.C. 
al P.M.S.U., Le Duan, secretar 
general al C.C. al P.C. din Vi
etnam, Li Giong Ok, " 
al Prezidiului Biroului 
al C.C. al Partidului 
din Coreea, premierul 
liului Administrativ al 
Coreene, Raul Castro, al doilea 
secretar al C.C. al P.C. din 
Cuba, prim vicepreședinte al 
Consiliului de Stat și Consi
liului de Miniștri, ministrul 
forțelor nrrnnt'* revoluționare 
al Republicii Cuba.

Participanții la ședința fes
tivă au fost salutați de repre
zentanți ai tineretului și pio
nierilor sovietici.

Lucrările ședinței ‘ '* 
reiau i

Seara, pe scena 
Congreselor artiști 
scenelor sovietice au prezentat 
un concert festiv.

La concert a asistat delega
ția de partid și de stat a țării 
noastre, condusă de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

cuvîntări de 
membru al 

al C.C. al
orășenesc Moscova al 

M. S. Solomențev, 
supleant al Biroului

membru 
Politic 
Muncii 
Consi- 
R.P.D.

ările ședinței festive sa, 
miercuri, 22 decembrie, f 

Palatului 
de frunte al

întrevedere
MOSCOVA 21 (Agerpres). — 

Tovarășul Constantin Dăscăles
cu, membru al Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R.. 
prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România, 
8-a întîlnit marți, 21 decembrie, 
cu tovarășul Nikolai Tihonov, 
membru al Biroului Politic ai 
C.C. al P.C.U.S., 
Consiliului 
U.R.S.S.

Situația din Orientul Mijlociu
Adunării Generale a

NAȚIUNILE UNITE 21 (A- 
gerpres). — în încheierea dez
baterilor sale referitoare la si
tuația din Orientul Mijlociu, A- 
dunarea Generală a O.N.U. a 
adoptat o rezoluție prin care 
cere tuturor statelor să înceteze 
a mai acorda Israelului orice 
ajutor militar, economic, finan
ciar, sau de altă natură, care-1 
încurajează să-și continue poli
tica și practicile agresive și ex
pansioniste. în context, se sub
liniază că acordul de cooperare 
strategică încheiat între S.U.A. 
și Israel „stimulează continua
rea politicii israeliene de agre-

PE SCURT
Premierul libanez despre 

perspectiva retragerii 
forțelor israeliene din Liban

BEIRUT 21 (Agerpres). — Pri
mul ministru libanez, Shafic 
Al-Wazzan, și-a exprimat spe
ranța că negocierile pentru 
retragerea forțelor israeliene din 
Liban vor putea începe în a- 
ceastă săptămină.

El a făcut această declarație 
după o întrevedere cu președin
tele Libanului, Amin Gemayel, 
care anterior îl primise pe tri
misul american, Morris Draper.

Acționăm pentru ca negocie
rile să înceapă ,cjt maj repede 
posibil, a spus, potrivii agenției 
France Presse, Shafic Al-Wa
zzan.

Bugetul C.E.E. pe 1983
Președintele Parlamentului 

vest-european, organ consulta
tiv al Pieței comune, Plet Dan-

președintele
de Miniștri al

In dezbaterea
O.N.U
expansiune în terito-siune și

riile arabe ocupate din 1967". 
într-o altă rezoluție în aceeași 

problemă, Adunarea Generală a 
O.N.U. reafirmă „drepturile le
gitime inalienabile ale poporului 
palestinian, inclusiv dreptul la 
autodeterminare și la crearea 
unui stat independent în Pa
lestina", și cere ca, la reglemen
tarea situației din Orientul Mij
lociu, Organizația pentru Eli
berarea Palestinei, singurul re
prezentant legitim al poporului 
palestinian, să participe cu 
drepturi egale alături de toate 
celelalte părți interesate.

kert, a aprobat, marți, în forma 
sa definitivă, bugetul C.E.E. pe 
198Ș. Acesta se ridică la 21,5 mi
liarde unități de cont C.E.E. (o 
unitate de cont C.E.E. este egală 
cu 0,93 dolari), din care 14,7 mi
liarde u.c. sînt consacrate poli
ticii agricole comune, informea
ză agenția France Presse.

într-o conferință de presă, 
Christopher Tugendhat, vice
președinte al Comisiei C.E.E., 
însărcinat cu bugetul, a declarat 
că este pentru prima dată în 
ultimii cinci ani cînd organul 
executiv al „celor zece" dispune 
de un buget care ar putea fi 
utilizat fără controverse.
• CELEBRUL PIANIST AR

THUR RUBINSTEIN a încetat 
din viață la Geneva in vîrstă 
de 95 de ani, anunță agenția 
France Presse.

Rubinstein a dat concerte pînă 
la vlrsta de 99 de ani.

în cursul întrevederii au fost 
examinate unele probleme ale 
relațiilor româno-sovietice și 
s-a reafirmat dorința reciprocă 
de a dezvolta și adinei colabo
rarea multilaterală, reciproc a- 
vantajoasă dintre România șt 
Uniunea Sovietică.

întîlnirea s-a desfășurat In
tr-o atmosferă prietenească.

Moscova: Intilnire

de tineret
MOSCOVA 21 (Agerpres). 

— O delegație a U.T.C., 
condusă de tovarășul Pan- 
telimon Găvănescu, prim-se
cretar al C.C. al U.T.C., a 
participat la Moscova la o în- 
tîlnire a primilor secretari ai 
organizațiilor de tineret din 
unele țări socialiste.

Cu acest prilej, reprezen
tantul U.T.C. a prezentat 
preocupările tineretului din 
România socialistă pentru în
făptuirea hotăririlor Congre
sului al XII-lea al P.C.R., a 
orientărilor și indicațiilor to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
secretarul general al partidu
lui, președintele Republicii 
Socialiste România. De ase
menea, s-a realizat un 
schimb de opinii privind 
mișcarea internațională de 
tineret.

ATENA 21 (Agerpres). — Luni 
s-a încheiat la Atena prima fază 
a negocierilor dintre Grecia și 
Statele Unite cu privire la vi
itorul statut al bazelor militare 
americane de pe teritoriul gre
cesc. Ultima întrevedere a avut 
loc luni între adjunctul minis
trului de externe grec, Ioannis 
Kapsis, și negociatorul ameri
can, Reginald Bartholomew.

Un purtător de cuvînt al gu
vernului grec a declarat că în 
această fază a negocierilor au 
fost abordate probleme genera
le, chestiunile concrete urmînd 
să fie analizate în ianuarie 
1983, cînd va începe cea de-a 
doua fază a negocierilor.

Funcționarea a patru princi
pale baze militare și a altor in
stalații secundare este regle
mentată de un acord încheiat 
între cele două țări în 1953.
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